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Az angol válasz 
a cionista követelésekre

(London, január 11. Az Uj Kelet tudósítójá­
ul.) A napokban nyilvánosságra kerültek a Nép 
szövetség raandatáriua bizottságának a hetedik ülés­
szakról kiadott jelentései. A jelentések adatai tar 
lalmezzák a brit kormánynak a cionista szervezet­
hez intézett válaszát azokra a panaszokra, 
amelyeket a ezer rezet nevében a múlt év szeptem­
berében dr. Weizmann adott át.

A brit kormány válasziratában többek között a 
következőket jelenti ki:

„Ami a Palesztina kormány által zsidó neve 
iési célokra folyósított összegek nagyságát illeti' 
a kormány nem járulhat ahhoz a véleményhez, 
mintha valami módon is kötelező lenne számára a 
szükségleteknek megfelelő összegeket a lakosság 
*2áma szerint arányosan széjjelosztani. E tekin­
tetben a rendelkezésre álló összeg nagysága és az or 
eztg szükséglete irányadó. A Palesztina kormány a 
köznevelési köl ségvetésböl egészben vagy részben azon 
iskolák kiadását fedezi, amelyek teljesen a kormány el 
len őrzése alatt állanak. Ezenfelül hozzájárul számos 
olyan iskola költségeihez kisebb összegei kel, amelyek 
ugyan nem állanak ellenőrzése alatt, azonban bi­
zonyos mértékben mégis kormányfalügyelet mellett 
működnek. E tekintetben a kormány nem tesz 
különbséget zsidó és más iskolák között. A nem 
állami iskoláknak juttatott szubvenciók több mint 
hatvan százalékát zsidó iskolák javára folyósítják. 
Tény azonban, hogy ama iskolák, amelyeket a 
kormány egészen, vagy jórészben tart fenr, 
kevés kivétellel arab tanulók látogatják.

Ennek az az oka, hogy a zsidók előnyben 
részesítik a nem állami ellet őrzés allatt álló iskolákat. 
A Palesztina kormány mai pénzügyi helyzetében 
kevés kilátás vsn arra, hogy a közeljövőben ne­
velési célokra nagyobb összegek bocsáttassanak 
rendelkezésre. Ha azonban fennálló iskolákat be 
kellene csukni, az esetben a rs'dó iskolák javára 
nagyobb összegeket lehetne folyósítani.

Ami a mandátum hatodik pontjának betartását, 
nevezetesen a zsidók zárt letelepedését az országban 
illeti, a brit kormány a következőket jegyzi meg:

Sajnálattal kell elismernie a sir Herbert Sá­
muelnek az 1920—1925. évekről szóló műkö­
dési jelentésének ama kitét siót, amely szerint eb­
ben a tekintetben komoly nehézségek állanak 
tens. Palesztinában az állami telkek legnsgyobb 
részét ugyanis a lakosság egy része már birtokban 
tartja és e lakosoknak bizonyos erkölcsi, a leg­
több esetben pedig tényleges joguk van a földhöz. 
Ilyen körülmények között nem lehet őket tulaj■ 
d onuktól megrabolni azért, hogy e földok a zsidó 
letelepülés számára álljanak rendelkezésre.

Ebben ez esetben ugyanis éppen a mandátum 
hatodik pontját kellene megsérteni, azt a pontot, ] 
amely arról gondoskodik, hogy a zsidók javára tör- j 
tónő földkiosztásnál a lakosság más részének jogai 
és helyzete érintetlenül maradjon.

A Palesztina kormány elvárja, hogy a cionista 
szervezet e kérdésben kezdeményező Lépéseket és 
konkrét javaslatokat tesz.

A közelmúltban a szervezet újból azzal a ké­
réssel járult a kormány elé, hogy az ország déli 
részén nagyobb földterületet bocsásson letele 
pzdési célokra rendelkezésre. Ezt íz ügyet most 
a kormányzó vizsgálja meg. A brit kormány kije­
lenti, hogy minden hatalmában álló eszközzel tel­
jesíteni fogja a mandátum hatodik pontjának 
k övetelményeit.

Egy jeruzsáiemi jelentés szerint a Waad 
Lenmi (a palesztinul zsidóság nemzeti tanácsa) 
fölkérte dr. Chaim. Weizmannt, hogy jöjjön 
Palesztinába az újonnan megválasztott zsidó 
nemzetgyűlés (Asséfat Hanivcha-ím) megnyitá 
sára. Az ünnepélyes megnyitás hétfőn fog le 
zajlani és as első ülésszakban ige a fontos prob­
lémák kerülnek megvitatásra.

A hágai portugál követ is frankhamisitó
A frankugynökök aégyszáz jő frankot kerestek minden hamis ezerfrankon, de egy 
miért sem adtak hazafias célokra. Katonai eljárás indult Zadravecz ellen. Bethlen 

kijelenti, hogy Horthyval a legjobb viszonyban van
275 millió frankkal akartak megkonlreminllni 60 milllárdot
(Hága, december 11. Az Uj Kelet tudósiiójétól.) Itteni diplomáciai körökben kínos feltűnést 

keltett a portugál követ letartóztatása. A rendőrség kommünikéje szerint a követ bale van ke­
verve a magyarországi frankhamisitási ügybe. Letartóztatása után huszonnégy órára megérke­
zett a liszaboni kormány távirata, amely a követet felmenti állásától. A hágai rendőrség tovább 
folytatja Jankovics kihallgatását, aki teljes beismerésben van. Jankó via kizárólag Windisch 
grätzot vádolja a frankhamisításért. Bevallotta, hogy a hercegtől kapta a megbízást és hogy 
Rába, Nédossy és Kovács is tudták, hogy a bankjegyek hamisak. Az volt a megállapodás kö­
zöltük, hogy a bankjegyeket először csak egyenként kell értékesíteni, mindaddig, amíg a 
francia frank árfolyama leromlik.

Miután ez megtörtént, egész csomagokat kell a pénzintézeteknél letétbe helyezni. A cso­
magok tetejére egy valódi ezer frankost kellett volna tenni, a letétekről pedig hitelleveleket 
akartak kiállíttatni. A hitellevelek alapján újabb értékeket veitek volna, fel más pénzintézetek­
nél. Marsovszki, akit a hágai rendőrség ma szintén kihallgatott, bevallotta, hogy azért kezdték 
el működésűket először Hollandiéban, mert számítottak a hollandiak jóhiszeműségére és hiszé­
kenységére. A főtárgyalást rövidesen kitűzik.

Budapest, január 11. Windischgrätz herceget Sztrache főügyész ma három órán keresztül 
kihallgatta. A herceg Dáner Bélát és Ulain Ferencet nevezte meg védőjéül. Az „Esi“ jelentése 
szerint Zadravecz tábori püspök ellen katonai eljárás indult,

(Budapest, január 11. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Mialatt a frankhamisítás bűnügyi része 
befejezéshez közeledik, political hatásai most 
kezdenek csak mutatkoautl. Ügy & belföldön, 
mint a külföldön mind több olyan jelenség ész­
lelhető, amely arra mutat, hogy a frankhami­
sítás ügye nem kerül egyszerű rendőri bűnügy­
ként az ügyészségi és bírósági irattárakba, 
hanem annak politikai konzekvenciáit is le­
vonják.

„Hondjoa le a kormány“
A „Népszava“ mai jelentése szerint a ma­

gyarországi szociáldemokrata párt szombaton 
délután tartott értekezletén nyíltan a kormányt 
vonta felelőss-gre a történtekért, határosa dia g 
mondotta ki, hogy a felelős államférfiaknak n 
hamisításról tudomásuk volt és felszólította a 
kabinetet, hogy mondjon le. A baloldali pol 
gári lapok ezzel egyidejűleg fantsrtás nélkül 
boncolják ki azt az ellentétet, amely Bethlen 
miniszterelnök és Horthy kormányzó között 
fennáll és egyes sajtóorgánumok már odáig 
mennek, hogy a kormányzót, ha még meglehe­
tős körülírással is, a frankhamisitó-társasághoz 
sorozzák.

A tapintatos Bethlen
A baloldali lapoknak eme félreérthetetlen 

közlése miatt Zsilinszki nemzetgyűlési képvi­
selő, a fajvédők nevében, kihallgatáson jelent 
meg Bethlen miniszterelnöknél, akitől megkér­
dezte, hogy milyen álláspontot tanúéit a kabi­
net a kormányzó személye ellen irányuló kasí­
rozott támadásokkal szemben. Bethlen minisz­
terelnök kijelentette, hogy a kormány az összes 
törvényes eszközökkel meg fogja védeni a kor­
mányzó személyét az alaptalan és tendenciózus 
rágalmaktól.

— Köztem és a kormányzó között hiába 
keresnek ellentéteket. Ilyenek sohasem léteztek 
és ma sincsenek . . .

A budapesti diplomáciai kar tagjai ma meg­
jelentek Valkó külügyminiszter előtt, akit ar­
ról biztosítottak, hogy a külföldi államok a 
frankhamisítást Magyarország belügyének te­
kintik és nem kivannak beleavatkozni. Gróf 
Diirini di Menza olasz követ Bethlen István 
miniszterelnököt is felkereste és megcáfolta 
előtte azokat a híreket, amelyek szerint az 
olasz fascisták is be voltak avatva a frankha­
misításba. Mussolini egyáltalában nem érintke­
zik a jobboldali magyar politikusokkal és igy 
a fajvédők és a fascisták között sem áll fenn 
semmiféle összeköttetés.

2gteilen fillért se hazafias célra
Kétségtelen, hogy a hazafias célok hangoz­

tatás* legalább is a letartóztatottak háromnegyed 
részénél csupán ürügy volt az egyéni meggaz­
dagodásra. Megállapítást nyert ugyanis, hogy a 
hamisítók és ügynökeik, annak ellenére, hogy 
óriási vagyonokat szereztek, egyetlen fillért 
nem adtak ki hazafias célokra. Megdőlt az a 
beállítás is, amely azt akarta elhitetni, hogy a 
frankba misiíók meg akarták kontreminálni a 
francia frankot. Ez a tsrv egyenesen 
nevetségesnek látszik, tekintve, hogy körülbelül 
hatvanmiiliárd francia frank van forgalomban, 
mig a budapesti hamisítók legfeljebb ötszáz 
darab ezer frankos bankjegyet tudtak naponta 
előállítani, tehát egy egész év alatt alig jutot­
tak kétszázhetvenötmillió frankhoz. Hogy mégis 
frankot és nem más pénzt hamisítottak, annak 
az az oka, hogy a francia frank az egyetlen 
valuta, amely még ma is inflációban van. A 
párisi kormány tudvalevőleg csak két hónappal 
ezelőtt kapott felhatalmazást arra, hogy ujaöb 
hétmilliárd értékű frankjegyet nyomjon. Na­
ponta tehát otven—százmillió uj frankjegy ke­
rült forgalomba. A hamisítók joggal gondoltak 
arra, hogy egy ilyen arányú inflációnál na­
ponta ötszáz darab hamis bankjegyet is elhe­
lyezhetnek.

á herceg sem bírja a fogházlevegőt
Hajts tábornok letartóztatása óta csupán 

egy előállítás történt. Dr. Schwatz Tibort, az 
Országos Központi Hitelszövetkezet tisztviselő 
jét vezették elő, akit azzal vádolnak, hogy 
összeköttetésben állott Marsovszkival, akinek 
megbízásából állítólag hamis frankokat helye­
zett el Milanóban. Windischgrätz Lajos herceg 
ma védője, Dáaer Béla utján, beadványt inté- 
zett az ügyészséghez, amelyben azt kérte, hogy 
megfelelő kaució ellenében helyezzék szabad­
lábra, mert nem bírja el a fogházle vegőfc. Egy­
idejűleg megbízta védőjét, hogy a föld alól is 
teremtsen elő erre a célra néhány milliárd ko­
ronát. Beavatott körökben teljesen kizártnak 
tartják, hogy a herceget szabadlábra helyezzék, 
mert számolnak azzal, hogy a magas büntetés 
elől, amely reá vár, feltétlen megszökne. A 
herceg, valamint Nádossy országos főkapitány 
is visszavonták a letartó ztatási végzés el­
len beadott felebbezéseket, hogy ezzel is 
siettessék a bűnügy lefolytatását. A nyomozó 
detektívek utólag megállapították, hogy Win­
dischgrätz azzal csalta tőrbe ügynökeit, hogy 
valódi ezerfrankosokat mutatott nekik, amelyek-
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rőí azt állította, hogy az ö nyomdájában ké­
szült hamisítványok.

— Mint látják tehát — szokta volt mon­
dani — teljesen felismarhetetlenek. Ismétlem, 
nincs semmi rizikó, az üzletet nyugodtan ajánl­
hatom és különben is negyven percen vet kap­
nak, vagyis minden elhelyezett hamis ezerfrankos 
után négyszáz valódi, jó frankot.

Windisehgráigaé válni akar
Windiachgmfz letartóztatásával kapcsolatban 

arról beszélnek, hogy felesége, aki már kétiz- 
ben el akart tőle válni, véglegesen fel akarja 
bontani a herceggel való házasságát. A herceg 
ugyanis már évekkel ezelőfc becsületszavát 
adva feleségének, hogy többé nem vesz kár­
tyát a kezébe, szavát azonban mindig újra 
és újra megszegte. Amikor most néhány 
hónappal ezelőtt a hercegné tudomására 
jutott, hogy férje újból több milliárd értékű 
kártyáé-dósságot csinált, gyermekeivel elutazott 
közös lakásukról és tárgyalást kezdett egy 
ügyvéddel a válókereset beadására. Akkor a 
hercegné fivérei, a két Széchenyi gróf, inter­
veniált nála a herceg érdekében és sikerült 
testvérüket a válókoreset visszavonására bírni. 
Ettől kezdve azonban a hercegi pár nem. lakott 
együtt. Amikor Windischgrätz Budapesten 
tartózkodott, felesége rendszerint Sárospatakon 
élt, ha pedig a herceg utazott la Sárospatakra, 
az asszony jött fel a fővárosba. Közös tető 
alatt legfeljebb huszonnégy órán át tartózkod­
tak. A hercegné számos budapesti bankigaz­
gatót személyesen is felkeresett, akiket arra 
kért, hogy az urának ne adjanak több kölcsönt. 
Windischgrätz az utóbbi időben valóban már 
alig tudott pénzt szerezni Magyarországon és 
kénytelen volt külföldi kölcsönök után nézni. 
Legutóbb a család azt is megpróbálta, hogy a 
herceget gondnokság alá helyezze. Az asszony 
ügyvédje be is nyújtott egy errevonatkoző ké­
rést a sárospataki bírósághoz, a tárgyalást 
azonban ebben az ügyben még nem tartották 
meg. Windischgrätz herceg adóhátralékai hat­
százmillió koronát tesznek ki.

A hamisítók felesküdtek 
Zadravecznek

Ébredő körökben kínos feltűnést keltett Zadra- 
veez tábori püspöknek újabb kihallgatása. A „Nép­
szava“ rendőri tudósítója, aki rögtön a kihallgatás 
ubiQ beszélgetést folytatott a vizsgálatot vezető 
Marinorica főkapitánnyal, azt közli lapjában, hogy 
Zadravecz püspök volt az, akinek kezébe a hami­
sítók esküt tettek, hogy soha egymást nem fogják 
elárulni. Zadravecz kihallgatása annál kínosabb, 
amennyiben neki nemcsak mint táboripüspöknek 
van szerepe a magyar közéletben, hanem azért is, 
mert Horthy mellett öt tekintik a nemzeti had» 
sereg megalkotójának. E nlékezatsa ugyanis, hogy 
Zadravecz mar annakidején, amikor a fehárgárda 
Szögeden alakulóban volt, az ellenforradalom ren­
déi kezesére bocsátotta szónoki és agitató.ikus sre- 
j-’ A táboripüspök azóta is állandó kontaktust 
tartott fenn nemcsak a hadsereg, hanem a politika 
vezető férfiéival is, és szélsőjobboldali felfogásáról 
volt ismeretes. Zidravecz, aki ellen most már ko­
moly vádakat emelnek, dr. Zborai Miklós nem- 
zetgyülési képviselőt választotta ügyvédjéül.

A párisi emigránsok iiiíakoaó gyűlése
A ParishÁn élő magyar emigránsok & frank- 

hamisítási ügy miatt rendkívüli gyűlést tartottak, 
amelyen Kovács Béla titkár felszólította az emig­
ránsokat, hogy aki csak teheti, térjen vissza Magyar- 
országba és küzdjöl a mai rendszer ellen. Utána 
Billancour városnegyed szocialista polgármestere 
Mannce állott szólásra és azt hangoztatta, hogy á 
nemzetközileg szervezkedő fascizmus ellen minden 
szocialista árnyalatnak egyesülnie kell. Károlyi 
Mihály, az októberi magyar köztársaság volt elnöke 
hosszabb expozét tartott, amelyben részletesen rá’ 
mulatott a frankhamisítás kulisszáira. Károlyi Mi 
haiyiri, a kártérítés kérdéséről beszélt. A gyűlésen 
határozati javaslat történt arra vonatkozólag, ho=v> 
az emigránsok a magyar követség épülete elé vonul- 
janak és ott tüntessenek, a többség azonban ezt a 
javaslatot visszautasította. Határozatot fogadtak el 
azonoan a mai magyar rezsim és a magyarországi szociáldemokrata párt működése el km. Átütésen 
nagy rendőri készültség asszisttit. "

Jankevlcii felajánlja szolgálatéit 
a cseheknek

A prágai rendőrség kiküldöttei ma házku­
tatást tartottak J&nkovich Arisztid nyitramegyei 
kastélyában, ahol több kompromittáló iratot ta ■ 
iáltak, közöttük egy nóteszt, amelynek első ol­
dalán Wmdisckgiätz Lajos herceg pesti és sá 
rospataki címei, a „Pesti Hazai Takarékpénz­
tár“ óimé, Nádossy és egy Karácsonyi grófné, 
valamint Jankovich ügyvédjének neve és cime 
van feljegyezve. Ezenkívül egy levelet találtak 
Katona Móric pozsonyi ügyvédtől, amelyből ki­
tűnik, hogy Jankovich a múlt év elején be 
akart lépni a cseh hadseregbe és ennek érde­
kében kérvényt adott be a prágai hadügymi 
misztériumhoz. Amikor kérését ott elutasították, 
p massza! élt a legfelsőbb közigazgatási bíróság­
nál, végül egyenesen Misaryk kabinetirodájá­
hoz fordult.

Óriási izgalom Sdoveasplóban
A csehszlovák hatóságok a frankügy gyei 

kapcsolatban hihetetlen erőfeszítéssel igyekez 
nek kompromittálni az itteni magyarság összes 
rétegeit. A cseh sajtó mindenáron politikumot 
akar a frankügybe belekeverni és az egész 
szlovákiai magyarságot meggyanúsítják a pénz-

hamisításban való részesaéggol. Majd a legfe­
nyegetőbb haagon retorziót követelnek és he­
lyesnek kilátásba. A hatáságak felújítják a ha­
mis ötszázszofcMosok ügyes' és a befolyásos 
„Ceaco Síovo“ azt a híradást közli, hogv jpp' 
utóbb egész sereg ember érkezett Magyar- 
országból Szlovákiába, akiknek álén K03. 
mik István, magyar hadseregbeli katonatiszt 
áll, aki egéiz Csehszlovákiát elárasztotta 
velna a hamis száz- és Ötszázsz-okolosokka? 
amelyeket ugyancsak Windischgrätz herceg ha- 
misittatott. Az idézett lap számos házkutatás 
és letartóztatást helyez kilátásba és ezzel külö­
nösen a magyar keresztény-szocialista párttag­
jait fenyegeti meg. Egy Kassán megejtett ház­
kutatás alkalmával a rendőrség ailitola» e£y? 
magyarnyelvű irredenta lap tervezetére lkait 
A cseh sajtó kompromittálni akarja Szeníivényi 
nemzetgyüióri képviselőt is azzal, hogy a párt­
jával kooperáló „Bund der deutschen Land-

bogywirte“ igazolásra szólította volna fele f *• -'»j n.y

tisztázza magát a pénzhamisításban való rész- 
vétel gymuja alól. Eú a híresztelés azonban 
valótlannak bizonyult. A cseh vasárnapi l^pok 
folytatják a támadást és a „Szózat“ cikkeit 
idézik, mint a magyarság egységes állásfoglalá­
sát a frank hamisítási ügyben.

á hercegi fogoly kedvezményei
A „Reggel“ munkatársa érdeklődött aziránt, 

hogy Windischgrätz herceg és Nádossy volt 
országos főkapitány miképen viselkednek a 
fogházban és hogyan tűrik a nekik annyira 
szokatlan helyzetet. A lap tudósítója azt a ‘fal- 
világositást kapta, hogy úgy a herceg, mint 
Nádossy, fogságuk első napjaiban meglehetős 
nyugodtan viselkedtek, később azonban" türel­
mük és higgadtságuk folyton fogyott. Hozzá 
tartozóik a könyvek halmazával árasztották el 
őket, sokat olvastak, gyakran azonban türel­
metlenül lecsapták a könyvet és idegesen jár­
káltak fel és alá. A fogházban központi vil­
lany világítás van (\ este nyolc órakor a villany 
áramot elvonva m\úl»v cellát elsötétítenek. Ilyen* 
fcov úgy Windischgxárz herceg, mint az országos 
főkapitány is sötétben maradnak. A fogházi 
rendszabályok szerint ilyenkor mindenkinek le 
keli feküdnie. Reggel öt órakor újra kigyúrnak 
a lámpák és ekkor mindenkinek fel kell kelnie. 
Windischgrätz herceg és a főkapitány is felöl 
törködnek, de mint vizsgálati fogságban lévő 
foglyok, mentesítve vannak minden munka 
alól és cédáikat nem kell saját maguknak ki 
takaritaniok. Feleségeik minden nap" meglátj 
gaiják őket. Legutóbb vasárnap délután volt

bent Windischgrätz. herceg felesége. Amíg a 
herceg az asszonnyal beszélgetett, az ügyészség 
Kohári utcai kapuja előtt egy teherkocsi állott 
meg, ahonnan egy nehézveretü rézágyat vittek 
be a fogház II. emeleti 26 os cellájába és utána 
három iószőrmatrácot emshek le a vekérről 
melyeket szintén Windischgrätz herceg részére 
hoztak.

Tüntetés léssült Windischgrätz melleit
Szombat este hét órakor a pesri rendőr- 

kapitányság bizalmas értesítést Kapott arról, 
hogy a Mirkó-utcai fogházben letartóztatásban 
levő frankhamisitók, Wiadischgrä ;a herceg és 
Nádossy volt fökipitány mellett tüntetést 
akarnak rendezni. A főkapitányság azonnal 
megtette a szükséges intézkedéseket és nagy- 
s íámu gyalogos, lovas és kerékpáros osztagot 
vezényelt ki a rend fentaríására. Első sorban 
a fogház környéket és a fogház Koháry-utcai 
kapuját erősítették meg, Ezenkivüí a M irkő- 
ntcai kaputól az Áudrássy- útig járőrök cirkál- 
lak. A rendőrség felkészültségének láttára a 
tüntetés elmaradt. A rendőrség nagy felvonu­
lása ideges hangulatot teremtetü és percek alatt 
a legfantasztikusabb rémhírekre adott alkalmat. 
A készültség a késő esti órákban visszavonult.

Bethlen nyilatkozik a „Petit Parislen“-nek

SzouőpFÉ

^udapeet, január 11. Az üj Kelet tudósító­
jától. A „Petit Párisién“ Budapestre küldött munka- 
tárca ma beszélgetést folytatott Bethlen miniszter- 
eiuokkel, akihez a frsnkhamijitässfd kakcsolatbaa 
több kérdést intézett. Bethlen a minisztsrelaökséri pa­
lotában lévő dolgozószobájában fogadta a francia 
újságírót, aki több mint egy órán át volt bent a 
kormányelnöknél.
, 7". MllyQn szerepe van a politikának a frank-
narnisitashan? — kérdezte mindenekelőtt a tu­
dósító.

~ az e8ész üSyben nincs politikum
7» f ! te®6thI!n' - A külföldön légi imistaáUem 
csínyről, Albrecht-puccsról és frscista diktatúráról 
Mezeinek. Ezes teljesen alap aian híresztelések 

gj-szerüen arró! van szó, hogy egy csoport össze- 
á!l°/* h1aQ}13 bankjegyek gyártására. Ebben a c=o 
portban legkülönbözőbb politikai felfogása elérik

I Nagy harisnyawásár f
f 8**&Syesn l&sxáSISSolí árakkal g
K Köíött harisnya, minden színben...... ri3; g§ A
f J, 'oí$r harisnya, minden ssínben ........Lei 53 J
f Mtt3zlin harisnya, divatszülőén............ Lei 69 5
*•' Cérna- muszlin, minden színben ........Lsi 83 \
g SelyomfAbyol harisnya, nmdm színben, Lei 125 ?
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figyelmébe! Festflak
fn»Se/Z $y;Pjía.> míis'elyem és pamut 
fonalat, szintaríoan, bármilyen színre.

vannak, de íaJálunK olyanodat is, ahiittek semmi­
féle politikai meggyőződésük nincsen. Egyesok közü­
lük kizárólag egyéni érdekük céljait szolgálták, má­
sok talán gondoltak asnsk lehetőségére, hogy anyavi 
eszközt találjanak olyan propagandára, amelyet inkább 
nemzetinek, mint politikainak nevezhetnénk. Egyet­
len jel sini s azonban, amely azt bizonyítaná, hogy a 
bűntettesek valamely egészen körülírt” célra, a kor- 
many, illetve a jelenlegi kormányrendízsr mogbuk 
tatására törekedtek volna. Mint minden ilyen ügy 
néi, its i3 voltad olyanok, akiket beugrattak. Az a 
benyomásom, hogy a kompromittált állami tiszt­
viselők a beugrasztoltak közül valók, ami termé­
szeteden nain jelent számukra mentséget. Ezeket a 
iiSztviHcl .két éppen olyau sz'goruan, vagy még 
szigorúbban büntetjük, mint a többieket. Egyéb • 
bért mire való különleges politikai cilok u^áa ka- 
t-itnunk P A magyar politikai élet már jól ismeri 
a szenvedeiyt, am llyel cayes:kaek bűnait ha az 
nií-;őx valamely párt kötelékébe tartoznak, mind­
járt arra a pártra ak.ijJk hárítani. U^ngsnlyo om 
tehát, hogy a frankhamisításnak nhesja” politikai 
há ter3 és csupán az a veszedelmes mentalitás jut 
bernié kifOjezéere, amely az utóbbi évek anyagi ás 
pn.öicai felfordulásának szüleménye.

A francia újságíró felemlítette a miniszter-
e.nőknek-, hogy fi nyár folyamán Albrecht fu*-
i,.rc e§y bar mas monarchists államcsínyben

f f P \ 0i-í ms3 8 német és a bajor trónörö­
kössel.

Ez a paktum csak az ujságir,k f»n úziájá-

.Hrisíalf kaimé festő 
vagyis®* ti tó
és ^őxntQ^éQyús*

,g Telefon
"J* 500

t an él. Ezt 
csak nemrég 
Szövetségének 
erről az állás] 
t szövetségnél 

— A béd 
vétség helyi 

— Tévedj 
Ptrényi Zrij 
vallomásából 
távol állt iga^ 
keletéitől.

— Mit k\ 
telésekről, 
dóséról szélt 

— Minthl 
tilos áliáéban 
frankhamisiiáa 
Hiánynak váll] 
felelősség elöl | 
nincs n szó.

— Talán\ 
indiszkrét ké 
francia újságig 
olyan lét azat 
mintha a kői 
nézeteltérca 

„Mifelht: 
eitásában a la 
elnök íróasztal 
A fcs'mény a 
kép, kemény 
tengerész arc. 
tésekkel.“

— Amióta! 
vau — válaszd 
kéz;som vasyd 
intézkedést, ac 
A kormányzó 
teljesebb összfcj 
magyar és 
ügyben. NektteJ 
világosságot dejj 
elhinni, hegy 
cyo3 hünéből fi 
zeit. Önök láth] 
teszi ketüességé 
giával az utdj
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A dsmokratl 
képviseletében! 
ságügyminieztc 
Rezső és Fejj 
Ealők felkerestf 
elnököt és kői 
kozásfc folytait 
szóvá tették, 
Enány a legszil 
„Világ“ megje 
másik oldalon! 
„Szózat“-tál sa 
politikai vonaj 
Letiltását. Aí 
gróf Bsíhlennj 
vonja vissza, 
magatartásuk 
kívül szenzácil 
további erély 
annak a kidé: 
zet kinek az 
hamisítók ren 
nác kozás u 
elnöknek tőb 
nem elégítette 
fontosságot tu 
egységes fellé

Gróf Appo\ 
szombati szár 
remteni“ cii
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Majd a Isgfe- 
potelnak és he- 
[felújítják a ha- 
I a befolyásos
Pz?-> hogy ieg. 
teaest Magyar­
ok élé a koz.
£ katonatiszt 
lát elárasztotta 
ts^kolosokkaí,
p -’i h^rodg ha­
ps házbatatáít
Y* ezzel külö- 
fL-sca párt tag- 
Fejtett ház- 
I állítólag egy 
Főzetéve akadt. 
Ha Ssenüványi 
I hogy a párt- 
Itschen Lanti- 
ju fal, hogy 
lan való rász- 
leiés azonban 
Is árnapi lapok 
pzaüu cikkeit 
h állásfoglalás

"go. Amíg a
az ugyti?zsäiy 

jer kocsi állott 
kágyat vittek 
pjába és utána 

a jokerről, 
fércig részére

|gfä:z melleit

besä rendőr- 
kapó ti; arról, 
kríóz.atásban 
fi 3 herceg és 
ifc tüntetést 
sag azonnal 
bt és nagy- 
aros osztagot 
I Első sorban 
Koháry-utcai 
fii ?• M»rkó­
rőrök cirkál- 
k láttára a 
agy felvouU- 

s percek alatt 
ló; xikvl ns".
visszavonni t.

Bi2Lek samaai- 
|Egy?s:-k közil- 
fezolgálták, má-
jp. hogy anyagi
Imelyet inkább 
Itüénk. Egyet- 
p-it--.nl, hogy a 

célra, a kor- 
:Z:r meg búk- 

In ilyen ügy- 
grattak. Az a 

állami tiszt-- 
a ni termé­

ke:. Ezeket a 
P, vegy még 
leket. Egyéb • 
io c u*áa ha­
lár jól ismeri 
Ibiin rit ha az 
le znak, mind- 

3Tigsalyo. rji 
bjú politikai 
Inntditái jut 
fck anyagi Ó3

h miniszter­
ül Ibrecht fó- 
laincsinyben 
per trónöro-

[k ihn tiziájá-

lefon
oo

'■g bl- Ert °““ ú Whatj., heg, Albrecht, aii 
=.»k nemrég fogadta cl a Táreadalmi Egyesületek 
Szóretsegenek elnöki tisztjét, azonnal l^c0- do-t 
,rröl « állás íred, mihelyt megtnd-a, heg, á„ek 
t szvve.súgnék íotitk ra börtönbe került.

— A bécsi sajtó azt jelenti, hogy a Szö­
vetség helyiségeit zár alá vették

" Térv®dé9- f rendőrség meghallgatta báró 
Pi-rényi Ztigmondot, a Szövetség elnökét, akinek 
vallomásából kitűnt, hogy a Szövetség teljesen 
távol állt igazgatójának, Szőrösei Józsefnek csele­
ke létéitől.

Afit kell tartaniuk azokról a híresz­
telésekről, amelyek Nigy méltóságod lemon­
dd sáréi szóiénak ?

— Minthogy a kormány felelős minden híva 
tilos állásban lévő személyért, természetes, hogy a 
irankbfcmisiíás ügye a parlament elé kerül. A kor­
mánynak vállalnia kell a felelősség kérdését, E 
iő.elösse^ elől nem akarunk kitérni, de lemondásról 
-ón*. 3 n szó.

— Talán megenged Nagy méltóságod egy 
indiszkrét kérdést is — fordult most hirtelen a 
r randa újságíró a miniszte-elnökhöz. — Egyesek 

»an látszatot anarnan adni a helyzetnek, 
xintha a kormányzó és Nagyméltóságod között 
tezete.iércs v o.na a frankhamisítás kérdésében.

„Mialiit. ezt a két dóst feltettem — iria tudó- 
íz hsában a lap munkatársa — szemem a miniszter- 
emea íróasztala fölött függő nagy festményre tévedt. 
A Ms’mény a kormányzót ábrázolja. Éieínagyságu 

kemény tekintet, viharokat látott igazi 
ttügeres* arc. Melle gazdagon vau díszítve kitünte- 
té?ekkel.u

Amió’a a frame ha m isit ás ügye napirenden 
; :-u — válaszolta a mmi.zterelnöb—állandó érint- 
kcz si,iR vagyok a kormányzó úrral, aki minden 
intézkedést, amelyet foganatosítottunk, jóváhagyott. 
a kormányzó és a kormány felfogása, között a líg- 
.f-ljesebb (sszbung vám D»* tekes összhang van. a 
magyar é-3 a francia é.dakrk közűit is ebien az 
ügyben. Neuünk érd künk és kötelességünk volt 
világosságot deríteni erre as ügyre és nem tudom 
elhinni, hegy egyeseknek ebből a szomorúan botrá- 
Kv03 bűnéből félreértés támadhasson két nemzet kö 
zett. Önök láthatják, hogy a magyar kormány meg­
teszi köt élességét és meg fogjuk tenni teljes ener­
giával az utolsó pontig.

Altiéban as ellenzék
A demokrata blokk kötelékébe tartozó pártok 

képviseletében dr. Vázsonyi Vilmos volt igaz- 
iágügyminiszter, Hegymegi-Kiss Pál, Ruppert 
Rezső és Payer Károly nemzetgyűlési képvi­
selők felkeresték gróf Bethlen István miniszíer- 
elnőköt és körülbelül három óráig tartó tanács­
kozást folytattak vele. Az ellenzék kiküldöttei 
szóvá tették, hogy ugyanakkor, amikor a kor- 
-:;cy a legszigorúbb rendszabályokkal él és a 
- \!j‘!gu megjelenését nyolc napra betiltja, a 

oldalon feltünéstkeltő elnézést tanúsít a 
-S2Ózatu tal szemben. A miniszterelnök küi- 
~i-kai vonatkozásokkal okolta meg ä „Világ“ 
e i.tását. Az ellenzék képviselői kijelentették 
lf Bethlennek, hogy ba a betiltást nem 

' njr vissza, nem tudják eddigi jóindulatú 
magatartásukat továbbra is biztosítani. Ezen­
kívül szenzációt keltő hangsúllyal s nyomozás 
további erélyes folytatását követelték, főként 
3nnak a kiderítését, hogy a Térképészeti Inté­
zet kinek az engedélye alapján állott a frank 
namisitek rendelkezésére. A képviselők a ta­
na.- kozás után kijelentették, hogy a miniszter- 
elnöknek több felmerült kérdésre adott válasza 
nem elégítette ki őket. Politikai körökben nagy 
: okosságot Tulajdonítanak az ellenzék vezérei 
egységes fellépésének.

ápponyi vezércikke
Drof Ápponyi Albert a „Neue Freie Presse“ 

iZumbati számában „Tiszta helyzetet kell te­
tem“ címmel vezércikket irt a frankhami-

Kedd, 1926 január 12
UJ KELET

M mÖ kivátugá-
3

migyiir nemzet testéből. Felhívja a kormányt, 
nogy senkire és semmire ne legyen tekintettel a
Jlv 8Í V.a ,' 6Ü,d azzal foglalkozik, hogy a bünö. 
sok, akik tnlajaonképen nem betörőtipnrok és os- 
bánnak sem mondhatók, hogy kerülhettek egy
..y.e.l..moralH fa hogyan ringaí okozd Dac.uu.os kürt

.............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

hatták magukat olyan őrüli illúziókban. Ápponyi 
a Magyarországot kínzó „trianoni betegségnek“ 
tudja ezt be. Felhívja az európai közvélemény 
figyelmét arra, hogy Magyarország vesztett a 
legtöbbet a világháborúban és hogy utána két 
forradalom rázkódtatta meg. Ápponyi a frank­
hamisítást csupán a trianoni kor egyik sajnála­
tos kinövésének tartja, amelyet csak a kór­
okozó bacillusok kiirtásával lehet megszüntetni.

Bratíana Viniiía 
ujébb köfcsöaszerző külföldi útra indul

íves ífi'lRTJTNr’t’Jt'aUír U' ßl'aiian“ Vintiu Pénzügyminiszter szeriin Anteniu szemé­
nek] RZí Zt T“a,”‘S2ifr* aho1 fog találkozni. Titulescu beszámol
tárgyalni fog- fr <‘.'^ais5aIri,i ®s Bitesen herceggel keletkezett konfliktusáról. Útjában 
léseket fov iolvtatri01* k?rm?nnyal ® román-francia adósságok ügyében, valamint megbeszé- 

A királv^ml ruVi-t 1 konzorciummal, amely a vasul részére nagyobb kölcsönt kínált tel. 
fti MIM Ml mM k^äHgatason fogadta a külföldre utazó pénzügyminisztert.

* -*■-» ©CA i

ügyvédsztrájk fenyeget
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Kár minden kísérlet,mert

1 BLATT 1
harisnyái 
a legjobbak

A bukaresti, kolozsvári és nagyváradi ügyvédi kamarák közgyűlése
. (Clu Kolozsvár, január 11. Az Uj Kelet tu- 

dositój&tól.) A tegnapi nap folyamán Románia 
három jelentős empóriumában: Bukarest- 
ben, ^ Kolozsváron es Nagyváradon tartottak 
gyűléseket az ügyvédek, melyeken egyöntetű- 
leg foglaltak állást az uj bélyegilletétek kirovása 
a t uj tárgyalási rendje ellen.
A hangulat a kormány uj intézkedései ellen 
annyira elkeseredett az ügyvédek körében, 
hogy országos ügyvédsztrájk kitörésétől lehet 
tartani. A fővárosi ügyvédi kamara tegnap 
rend ki vü <i ülést tartott, amelyen azt a határo 
zatí javaslatos fogadták el, ho ly amennyiben a 
kormány nem módosítja &z uj bélyegilleték- 
: e?\ ezeket, sztrájkbi lépnek s ezt az ügy védsztráj­
kot országosan megszervezik. Á közgyűlésen 
számos beszéd hangzott el a kormány uj bíró 
sági intézkedéseire vonatkozólag is.

Legújabb jelentés szerint a fővárosi ügy­
védek már ki is mondották a sztrájkot és 
holnaptól kezdve nem jelennek meg a tárgya­
lásokon. Dr. Dob.vescu A ,réi, -a ügyvédi ka­
mara dékánja kijalenteite, hogy kész helyzet 
elé voli arlitva és nem tudta elejét venni a 
sztrájknak.

A kolozsvári ügyvédi kamara iisztnjitása
Vasárnap délelőtt zajlott le a kolozsvári 

ügyvédi kamara tisztújító közgyűlése. A köz­
gyűlés déli 12 órakor vette kezdetét és a sza­
vazás befejezéséig, délután 5-ig tartott. A köz­
gyűlés dr. Malaiu János ügyvédet korelnökké 
választotta meg, mely után kezdetét vette a 
szavazatszedő bizottság kijelölése.

A választást az ügyvédtörvény értelmében 
délután 5 órakor zárták le. A kihirdetett ered­
mény szerint a hivatalos lista nagy szótöbbség­
gel győzött. A jelölőlistát a kisebbségi és több­
ségi ügyvédek kölcsönös megegyezése alapján 
állították össze.

A választás eredményeképen a kamara el­
nökévé ismét dr. Suciu Jánost választották 
meg. A választmány román tagjai a következők 
lettek: Dr. Pop Vasilie, dr. Dragomir X, dr.
Pop Jonel, dr. Porutiu Bálint, dr. Ghilesan 
Livius kolozsvári, dr. Martiac gyulafehérvári 
és dr. Varna bánffyhuuyadi ügyvédek. A ki­
sebbségi ügyvédek közül a következőket válasz­
tották be : Abrudbányai Gréza dr,, Sillay István 
dr. (magyarok), dr. Tauber Farkas és dr.
Fischer Tivadar (zsidók). Az ügyvédi szövet­
ségbe a következőket küldte ki a közgyűlés: 
dr. Nemes, dr. Frencu, dr. Socol Aurél, dr.
Suciu János. Az ügyvédvizsgáztató bizottságba 
a következőket választották be: dr. Suciu Já­
nos, dr. Porutiu rendes, dr. Mariol Tudor és 
Kertész Jenő dr, póttagokként.

ki ügyvédek sérelmei
A választást megelőzőleg a kamara tagjai érte­

kezletet tartottak, melyen a tagok élesen állást 
foglaltak a büntető perrendtartásba bevezetett módo­
sítások és az uj bírósági órarend bevezetése ellen.
A vita során bét határozati javaslatot terjesztettek 
be. Az elsőt dr. Ládái István terjesztette be, mely­
ben rámutatott ez uj jogszolgáltatási törvények 
hibáira, főleg a telekkönyvi intézmény negligálására.
A minden európai államban meghonosított ezen 
intézményt teljesen leépítették, a tisztviselők nagy­
részét elbocsátották. A biróhiány enyhítésére Ládái

Isfván azt az érdekes javaslatéit tette, hogy ruház­
zák íel a kamarákat azzal a joggal, hogy bizonyos 
napokon felváltva ügyvédeket küldhessenek ki biró- 
ként a törvényszéki tárgyalásokra, a jelölteket pedig 
adminisztratív munkára alkalmazzák. Csakis így 
lehetne segíteni a katasztrófáiig bíróhiányon.

Dr. Kertész Jenő határozati javaslata a ko­
lozsvári járásbíróságon tapasztalható anomáliák ki­
küszöbölését célozza. Kimutatja, hogy mig a ko­
lozsvári törvényszék 21 bírája mintegy 8000 ügy- 
darabot intézett el ebben az évben, addig a járás­
bíróság 5 birájának 21.000 ügy darabot kellene el­
intéznie. így nem lehet csodálni, hogy a járás- 
bíróságon 14 hónapra lehet csak terminust kapni. 
Rámutat Kertész Jenő arra is, hogy a kormány 
azon állításával szemben, hogy a ssmmitőszéknek 
nincs elég ügye, éppen az a tény áll, hogy a sem- 
mitcszébnéi egy egy ügy három évre kap csak 
tárgyalási terminust. Ezeknek az anomáliáknak 
leküzdését dr. Kertész Jenő úgy látja lehet­
ségesnek. hogy az ügyvédeire ügyvédi adót 
vessenek ki, melynek legkisebb összege 100 
lej legyen. Ebből a bírósági adminisztráció gyorsí­
tására tisztviselőket alkalmaznának, úgy a járásbíró­
ságon, mint a törvényszéken.

Dr. Lédái István és Kertész Jenő dr. határo­
zati javaslatai kapcsán több felszólalás után a köz­
gyűlés megbízta a választmányt, hogy a két hatá­
rozati javaslat alapján tiltakozó memorandumot szer­
kesszen a bíróság mai anomáliáinak és az uj bíró­
sági rend megszüntetése érdekében és ezt a memo­
randumot küldje meg a kormányelnöknek, a kamara, 
a szenátus tagjainak, sőt a politikai pártoknak is!

A nagyváradi ügyvédek is 
sztrájkra készülnek

A nagyváradi ügyvédi kamara tegnapi ülésén 
dr. ríiss Dome elnökölt. Dr. Popp Romulus fel­
olvasta a kamara jelentését, amelyben éles szavak­
kal iteli el az uj perrendtartásnak az ügyvédekre 
nézve oly sérelmes intézkedéseit. Abban az eset­
ben, ha az igazságügyminiszter nem orvosolná eze­
ket a sérelmeket, a nagyváradi ügyvédek a sztrájk­
tól sem fognak visszariadni.

— Letartóztattak Olaszországban egy 
romániai fascista nővezérí. Bukarestből jelen­
tik : Helena Bac Joglut, gz ismert fascista nővo- 
zért Becsből Rómába utaztában kiutasították Olasz­
országból. A kiutasítás az első olasz állomáson érte. 
Bicaloglu asszony Bukarestbe érkezett, hogy a 
külügyminisztériumtól felvilágosítást kérjen a ki­
utasítást illetően.
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<'Richard Kunze spricht..»
— Az Uj Kelet berlini munkatársától —
Már három éve tanulmányozom a berlini 

rCiL^úinCüiiti« <* -u.*»u*u eve yyUi**znu*
kísérem az összes megjelenő falragaszokat és 
higvjék el nekem, ha nem is akadémikus tu­
dásban fogok gyarapodni, da mindenesetre 

a tanulmányok hozzájárulnak korunk 
pszyohológiájának megismeréséhez.

íme: már elsőrendűen meg tudom külön­
böztetni az operák és drámai színházak komoly 
szinlapjait egymástól, tudom, hogy a komoly 
sas állami színházat jelent, hogy a szembetűnő 
jellegzetes r Ufa “-felírás mozipremiert, a Seala- 
variete piros alapon fekete hetükkel ir. (Ha 
ez nem is korunk pszychológiája, do a szőve- 
íreknek sok közük van ahhoz.)

Mindeneseire most már azt is tudom, hogy
egy phrenolőgus 
három márkáért

csak ránéz a koponyámra es 
it is megmondja, hogy érde­

mes volt e megszületnem, hogy milyen pályára 
kell mennem és ha netalán paar választottam, 
van-e hozzá tehetségem.

Tudom már az összes nyelviskolák telefon- 
számait és nem tévesztem össze azokat egy* 
telepáthikus fenomén telefonjával, akit szintén 
érdemes megjegyezni, mert az csekély 5 már 
káért a jövőmet is megmondta.

No ugye érdemes a reklámokat tanulmá­
nyozni ? Hiszen egészen érdekes problémákat is 
ragasztanak néha a falra, rejtvényeket, melyek 
nek a megfejtését csak az érdekelt fel tudja. 
Még a legnehezebb divatos keresztrejtvénynél 
és Mak-joüg problémánál is nehezebb pld.'en­
nek a rejtvénynek a megfejtése, hogy : „Emma! 
Wo bist du ? Kehre zurück 1 Dein Oukel Int 
schon alles verziehen Í Deine weinende Mutter.“

Vagy a napokban újra ezt láttam kira­
gasztva : Egy piros szalaggal és azon K. B. 
monogrammal ellátott, egyik fülén kissé meg­
sérült pincsi kutyát tulajdonosnője elvesztette, 
a megtalálót magas jutalomban részesíti.

Talán egy ilyen falragasz inspirálta azt a 
francia vígjátékiról;, akinek „A Kis kerítő“ 
c'mü darabját láttam, melynek főhősnője pld. 
ezt az ipart űzi: egy kis monogrammal ellátott 
(de lakáscímmel is) kutyát veszt el. A kutya 
bs van arra tanítva, hogy fiatal és elegáns 
urak autójába ugrik. A fiatal és elegáns urak 
gáláns kalandot sejtenek, a kutyát elviszik a 
hölgyhöz, a hölgy szép és... és mihelyt meg­
unja barátját ilymódon újat keres.

... De három év óta foglalkoztatja érdek­
lődésemet egy állandóan ismétlődd plakát, mely 
igen vonzó formában adja tudtomra : Heute! 
Heute! Heute spricht Itichard Kunze, Mitglied 
des Reichstags (deutsch-völkische Nationalpar­
tei). A falragasz további tartalma elárulja, hogy 
engem igen élénken érdeklő kérdésről beszél 
R. Kunze. „A zsidók nemzetközi hatalmáról!“ 
A „zsidók" elé rakott jelzők nem a leghjzel- 
göbbek rendszerint és a legérdekesebb a plakát 
vége: — Juden haben keinen Eintritt!

Ez az ismétlődő felírás természetesen igen 
vonzó úgy e egy magamfajta emberre nézve, 
annal is inkább, mert Richard Kunze, minden 
előadásán (de úgy hiszem nem túlságosan ba­
rátságos eszközökkel) a zsidókérdés megoldását 
is beígéri.

Sokat gondolkoztam azon, hogy e felírás 
mellett nem-e magánlaksértés, ha elmegyek 
Kunzet meghallgatni, de viszont, ha ö az én 
megkérdezésem nélkül akarja megoldani az én 
kérdésemet, miért ne hallgathatnám meg én az 
ö előadását az ö megkérdezése nélkül.

A plakát pedig sokat igér: „Minden igaz 
német meghallgatja Kunzét!“

Roppant erdekelt a kontroilmsfchódus is. 
Hogyan állapítják meg, hogy a kitiltottak 
neme fertőzik meg jelen voltukkal a gyűlés 
levegőjét ? Igaz ugyan, hogy ez tulajdonképsn 
nem is nehéz kérdés, mert Kunze * szerint a 
fekete szakáll és különösen fekete szemek min­
denesetre már súlyosan terhelő körülménvek 
valaki életében.

A dolog egyszerűbb volt, mintsem gondol­
tam. Senki sem kontrollálta a leszármazásomat. 
Azt azonban mindenesetre merem állítani, hogy 
nem volt ott minden igaz német. Én népoyü- 
lést vártam, de az elhagyott Schuitheiss Pat- 
zenhoferben csak par fiatal, de mindenesetre 
lelkes hallgató lézengett. Egy kampósker esz ttel 
ellátott fiatalember udvariasan szólított fel a
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páréba való belépésre. Hasonló udvariassággal j ós minden nehézség nélkül mondja az ellen- 
tsftonm ndiára hnoxr billióim X?T>1- 1 keZÖjét :

Igen, a zsidók tartják kezükben a Hern­
ádiam tudtára, hogy tekintettel külföldi vol 
ioixvn, a pártnak tagja nem lehetek. Ez lát­
hatólag érd :keke (külföldi voltom) s megélő, 
gedésssl vette tudomásul, hogy magyar vagyok- 
Kitünően lehetett informálva a nemzetköz 
antiszemita politikáról, mert állandóan az haj 
fogatta

— Önöknél a kérdést „tüchtig und radi 
kai“ megoldották. így kellene Neme tors ságban 
is csinálni. 4Z egyetemekről kiűzni a zsidókat 
és kizárni a gazdasági konkurenciából is.

Nekem az volt a véleményem, hogy iu 
kább versenyezel kellene, lii.zzen a verseny az 
nevel és erőül. Csodálkozott ezen n felfogáson, 
de hiszen mégis egyetértettünk, Ő is, nug ón 
is meg akarjuk oldani a zsidókérdést.

zetközi hatalmat! A zsidók csinálták 5 Capita, 
lizmust, de a zsidók csinálják a szocializmust 
a z&idók csinálják a mai kultúrát, megfertőzik 
szóval a ma gazdasági és szellemi életét.

(Csodálatos — gondolom én — mit nem 
csinálnak ezek a degenetált zsidók?)

Az antiszemita irodalomból vesz szemeivé 
nyékét is Hilbert, mint az antropológia nagy­
mesterét idézi. Mint a faj védelem Dgoagysz^- 
rübb teoretikusát II. Síewirt Chamberlaint em­
líti. Eordot pedig egekig magasztalj«, cki „di­
óira hatalmas vagyonának" kitűnő és „képzett 
antiszemita.“

A lelkes hallgatóság megéljenezte R:chari
„Elvtársam“ azután mentegetőzött és kije- j Kuizéb Neki azonban úgy hiszem az előadás 

lentette, hogy a ritka kivételek közé tartozik I vége a legfontosabb. Akkor ugyanis legújabb 
az ilyen kevhsé látogatott összejövetel, általa- j brosúráját árulja, melynek átkötése nagy be­
bau máskor rókán vannak.

Aztán jött az essély clou ja : — Richard
Kunze spricht! — Richard Kunze jól megter­
mett porosz, igen meggyőzően beszél: A zsidók 
egy degeneráít faj (állandóan azt mondja 
„nicht war?“), amelynek semmi létjogosultsága 
nincs, A zsidók úgy szellemileg, mint testileg 
degenerálfcak és a puszta együttélésük megfer­
tőzi a tiszta germán faji (nicht wax'?).

Csodálatos, csodálatos meggyőződéssel be 
szél ez az ember, hiszen most lélegzetet vesz

nagy
tűkkel szintén a zsidókérdés megoldását hirdeti 

Az előadás végén újra osztogatják a cédu­
lákul; : „Richard Kunze spricht!“ most egy hé- 
múlva újra. És hogy minden igiz német meg­
jelenik (ez nem igaz!) ós hogy „Juden haben 
keinen eintritt!“ (ez som igaz, mint a méltó­
kéit ábra mutatja!), sőt az sem igaz, ho?" 
megoldja a zsidókérdést.

Csak annyi igaz, hogy: R'chard Kunze 
spricht . . . és azután saját írásait árulja 

Berlin, január 8. Havas Imre
■* íOi-cJai-

Megkezdődött
a Zsidó Nemzeti Szövetség előadéscíkhtsa

Dr, Fischer József előadása ax angol mmdátum. jogkörétől
(Cluj-Kolozsvár, január 11. Az Uj Kelet iu 

dósitójától.) Vasárnap este az Erdélyi Z<idó 
Nemzeti Szövetség helyi csoportjának kultur- 
ügyosztálya a neológ iskolában megkezdte dr. 
Fischer József szövetségi elnök előadásával a 
vitaestélyek sorozatát. Áz előadást nagy érdek­
lődés előzte meg és nyolc órakor már olyan 
nagyszámú Inlígatósig töltötte meg a termet 
és karzatot, hogy a később jövök a folyosóra 
szorultak.

Boskoviis József, a Szövetség kolozsvári 
helyicsoportjának elnöke nyitotta meg & vita 
estélyt, rámutatván arra az általános kukur- 
szükségletre, amelynek kielégítését magára vál­
lalta a kuUurbizofctság. Köszöntötte az első elő­
adót, dr. Fischer Józsefet, aki a legaktuálisabb 
és legfontosabb zsidó problémával, a palesztinul 
mandátum ismertetésével kívánja megnyitni az 
előadások és vitaestélyek sorát.

Dr. Fischer József néhány bevezető mondat 
után ismertette a mandátum előzményeit. Tö­
mören összefoglalva mutatott rá a nemzeti moz­
galom első szakaszainak politikai tartalmára és 
jelentőségére, majd tzsrves és összefoglaló képé: 
ed.a az angol mandátum jogkörének. Történeti 
megvJagitasban láttuk a zsidó nemzeti mozga­
lom lüktető tempóját a Bdfour deklarációtól 
kezdve napjainkig. Minden mozzanatot, feülö- 
sen az angol kormánynak 1922 júniusában a 
cionista szervezethez intézett magyarázó és egy - 
ben megnyugtató nyilatkozatával foglalkozott 
részletesen, és minden, a zsidóság jogi helyze­
tére kiható egyéb momentumokkal. Az előadó 
a Népszövetség és Amerika törvényhozása ál 
tol ratifikált mandátumot tárgyilagosan és sza 
ba*osan ismertette, de nern akadémiai száraz­
sággal, hanem érdek feszítőn, az anyagnak olyan 
csoportosításával, ami végig lekötötte a hallga­
tóság figyelmét.

, Mindenekelőtt a mandátum közjogi fogal­
mat ismertette, a mmdatárius hatalom felség­
jogait, Palesztina zsidóságának uj jogi helyze­
tet a török uralom avult intézkedéseivel szem­
ben, a zsidóság telekszerzési lehetőségeit, majd 
áttért a mandátum által intézményesített köz 
igazgatás ismertetésére és megmutatta, mi annak 
az útja, hogy Palesztina egykor a mandatárius 
hatalom nélkül önkormányzattal irányíthassa 
sorsat. Érintette a palesztinéi bíráskodás rend­
jét, a szent sírok és vallási intézmények vé­
delmét és behatóan foglalkozott a palesztinai 
kormány és a cionista szervezet közötti jog- 
Viszonnyal, a bevándorlás szabályozásával, a 
zsidóknak adott koncessziókkal, iskolákkal és a 
jogélet mindazon megnyilatkozásaival, amelyek 
szervesen belekapcsolódnak az éleibe. Na»y fi- 
gye i /rí közepette ismertette a Népszó vétség

mandatárius bizottságához beterjesztett jelen ré­
seket, a bizottság észrevételeit és kova-eléseit a 
Jewish Agency tekintetében és magát a most 
kibővitendő zsidó képviseletet.

Á másfél óra hosszat tartó előadást a kö­
zönség tüntető tapssal köszönte meg. A vitá­
hoz elsőnek

Giszkalay János jelentkezett, aki a történe­
lem motorikus, állandóan visszatérő akaratával 
igyekezett kimutatni, hogy a zsidóság mindig 
is nemzeti államot akart Palesztina földjén, 
amihez minden joga megvolt. Emlékeztetett az 
első és második alijjára, amikor a zsidók nagy 
tömegei nem is akartok visszatérni, de a tör­
téneti parancs vitte őket Egyiptomból épugy, 
sünt Babilóniából. Dj tu a történelem nem is 
követelné a zsidó államiságot, a zsidóságnak 
magának elszántan kell e gondolat mellett ki­
tartania. Világhatalomra törő cézárok, mint 
Caligula és Noró is fölfigyelt a maroknyi Pa­
lesztinában élő zsidó nemzetre, amikor Agrippa 
tiltakozott az ókor akkori államaiban föl lángol: 
zsidóuldözések ellen. A magunk önérzet«, lel­
künk gazdagodása, de érdekeink is a nemzeti 
állam felé való gravitálást követelik.

Dr. Fischer Tivadsr az államiság kérdését 
kikapcsolandónak tartja a vitából. A cionista 
gondolat zászlóboutói nagyon óvatosan jártak 
el e kérdés körül és az első b ízeli kongresszus 
a cionizmus első követelésként nem a „zsidó 
államot“, hanem a „zsidó nemzeti otthont“ je­
lölték meg. Nagy előrelátó bölcsesség rejlett a 
zsidó aspirációk ilyen megjelölésében, mert hi­
szen a zsidó államhoz való ragaszkodás az egész 
mozgalmat már megindulásakor kockázatossá 
tehette volna. Ismertette a Sir Herbert Sunuel- 
korszakot és rámutatott az angol politika né­
hány olyan jelenségére, amelyek igazolni lát­
szanak, hogy ami Palesztinában végbemegy, az 
a Balfour-deklaráció szellemében történik.

Boskovits József zárószavában kifejtette, 
hogy az épülő Palesztina államjogát főleg & 
zsidó nép tevékeny érdeklődésének foka lesz 
hivatva kiformálni. A mi áldozatkészségünk, a 
mi odaadásunk és erőfeszítésünk lesz az a 
mágnes, amely meg fogja mutatni e problémá­
ban a helyes irányt. Az elnök végül megkö­
szönte a közönség meleg érdeklődését és kérte, 
hogy a kultur bizottság programjával szemben 
tartsa meg továbbra is rokonszenvót.
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típusa ötszáz 
január elseje ‘
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A jugoszláv királyné Bukarestben.

B kareaiből jelentik : Mária jugoszláv királyné ma 
dá!?l itt Bukarestbe érkéz itt.

-- Uj pénzügyi államtitkár. Bukarestből 
"-üük : A pénzügyminisztérium köréből nyert 

ér emlósünk szerint Gheorghiu pénzügyi állam- 
! kár helyébe Ghecescut, az adóügyek vezér- 
igazgatóját fogják kinevezni. Gheorghiu íudva- 
íe öleg a Banca Nationalahoz lett kinevezve.

Haldoklik a Mah-Yong A modecn tár 
átékok királya haldoklik és máris London, Pa­

ri' és Bsrlia vezetőszalon jajba bevonult az utóda. 
•Kijén a Rommá!“ kiáltják a MúvYong hűtlen 

Igaz, hogy az uj játék neve „Rommé“ e, 
a.y pedig angolosai „Rummy“, anayi azonban 
"zonyos, hogy rövid idő alatt teljesen kiszorította 

•'. tel kapott Msk-Yongot a nyugati szalonokból 
G áktermekből és kávéház ikból. Rommé egy uj 
Kártyajáték, melyet először B ;r Buben játszottak 
ezelőtt három hónappal és ma már az emberek, az 
asszonyok milliói játszák anélkül, hogy valaki a 
játék fontos eredetét meg tudná mondani. A kínai 
eredetű Mah Yongnak tehát befellegzett, alig egy 
éve, az egész világon még mahyongoztak, a hölgyek 
á la Mah Yong toaletteket visdtek. Mah-Yong 
bonbonokat sz ipogattak é-3 a társaságok témái a 
..Nordwind“, fehér és egyéb színű ,,sárkányok“, 
világok és száriás, meg ezres Mah-Yong pártik 
esélyei körül forogtak. Aki ezekhez nem tudott 
hozzászokni, azt nem tekintették ,,np to dtte“ em­
bernek. És most mindennek hirtelen vége, senki 

:q beszél többé Mah Von gr ól és a luxuszos kiál- 
’3u játékdobozok a szekrények sarkaiba kerültek

«9»
WO.ÚOQ íci jutmimmt tűzött ki 

2£®$*má*sy Tomomcér bandita tojóira
Újabb harcuk a bánéita és a csendőrök között

|n lévő, a világ és kiváncsi cs=ndörizemek 
rohlnv^r Í-X s, a riagikus végű Munteanfe e|ö! jól elrejtett barlangjába menekülni, 
rablóvezér mar néhány hónapja a föld alatt
TV.hsn. TaiNfa a 1 nrví-si-. rri i , ap^héu, tarsa, a legendás hírű Tomescu, kéthó 
napi Imlgatás után ismét él etjeit adott maga- 
roi és egy csendörpatrul elleni véres attakkal 
újólag kilépőit a nyilvános cselekvés színte­
rére, Amint azt az állandóan az üldözött rabló- 
yezer nyomában lévő és hihetetlen szorgalom­
mal kutató cssndörőrjáraíoksiak sikerült meg­
alapítani, hogy Tomescu minden híreszteléssel 
ellentétben nem keresett magáiak menedéket 
Erdély bércei között, hanem működésének 
színteréül továbbra is a hegy-völgyes IXimbo- 
vi rámegy ét választotta.

Hsrc életfa-halálra
Szombaton este — amint azt a bukaresti 

lapok jelentik — a d»mbovit tmegyei Frumu- 
solu-Runcu községben egy csandörpatruUnak si- 
Sarült a község kan t inja ban az élelmiszerszük­
ségletét fedezni akaró bandita rejtekhelyét fel

.thol elfelejtettek őket. I^az azoaban az, hogy a 
AUiu'iiá eok mindenben hasonlít elődjéhez, csakhogy 
kártyákkal játszik és az a bámulatos szenvedély, 
mellyel az uj játék hi vei azt felkarolták, azt bizo­
nyítja, hogy a megszokott kártya, mint játék, még 
v iádig a legszimpatikusabb mindenütt.

A Habsburg-csatád Albrecht főher­
ceg ellen Madridból jelentik : Azokkal a hírek- 
A és politikai manőverekkel kapcsolatban, melyek 

a magyar trónra Albrecht vagy József főherceget 
kombinálják, a Habsburg- család kategorikus formá­
ban nyilatkoztatta ki, hogy előttük a haza leg* 
-rantebb érdeke lebeg s egyéni érdekekkel és 

..iciókkal nem foglalkoznak. A család sohasem 
gc’r litett akadályt az elé, hogy fcz orezág érdeké- 

2 az alkalmas időpontot megválasztva, a volt 
monarchia utolsó uralkodójának legidősebb fiával 
‘Ónsók be a magyar trónt és állitsils helyre Ma- 
_j. arorszagon a monarchiát.

— A szigurancainspekíorok es readőr- 
prefektusok értekezlete. Bukarestből jelen­
tik : A belügyminisztériumban ma délelőtt 
megtartották a sziguranevinspek orok és rend 
orprefektusok értekezletét Tatarescu elnökleté - 
vei. Megbeszélték a közigazgatási törvénynek, 
a rendőrségnek és a szigurancára vonatkozó 
rendelkezéseit és elhatározták, hogy azokon a 
helyeken, ahol a községeket a közigazgatási 
örvény városokká lépteti elő, a csend őrs get 

rendőr seggé szervezik át. Óit pedig, ahol ^ va­
rosokból községek lettek a rendőrség hmy vt- 
esendőrséget szerveznek meg.

Az 500 lejes bankjegyek bevonása.
Bukarestből jelentik: Jól informált pénzügyi orc 
KI ügy értesülünk, hogy a Banca Nationala a regi 
vp.ü-u ötszáz lej esek forgalomban tar .ás -
V'fciár elsejéig megbograabbíiott».

yerharc fejlődött ki, amely egészen a késő esti 
órákba benyúlt és amelynek következményekép 
pen az őrjáratnak mind n négy tagja könnyebb- 
sulyosabb sérüléseket szenvedett. A győztesen 
maradt rablóvezérnek az éj sötétjének leple 
alatt sikerült üldözői elől ezúttal is egér utat 
nyernie és a dambo vitamegyei hegyek egyiké-

ÍOO.OOO lej a nyomraveielének
A bandita nyomának újbóli felfedezése a 

nyomozó hatóságokat természetesen fokozottabb 
tevékenységre késztette és ma már újabb csendőr­
éi katonai osztagokkal megerősítve, a legszéle­
sebb mederben folyik az üldözés Tomescu és 
bandája ellen. Damboviíamegye prefektusa a 
r^blóvezér búvóhelyének környékéhez tartozó 
helységek vezetőinek bevánásával érKkezlatec 
tartott, amelyen egy, a rabló vezér ellen indí­
tandó egységes üldözés módozatait tették meg­
beszélés ás megvitatás tárgyává.

A megye prefektusa, amint Bukarestből 
jelentik, táviratilag tett Tomescu felbukkanásá­
ról jelentést a belügyminisztériumnak. Tata- 
rescu belügyminiszteri államtitkár rendelkezé­
sére a belti gy mi ni sz tériura százezer lej jutal­
mat tűzött ki Tomescu nyomravezetői számára.

A teisi katonai kórházban tegnap délután 
nagy ünnepségek mellett nyújtották át a leg­
utóbbi csatában megsebesült és ágyát őrző há­
rom csendőrnek a kormány kitüntetéseit — 
Tomescu azonban ismét elrejtőzött felkutatha- 
feaíian és megközelíthetetlen odújába, személye 
körül pedig tovább szövődik az elmúlt száza­
dot híres rab lóvezéreit is méltán megillető 
legendák koszorúja a nép romantikus lelkében.

* Felhívás a kereskedő Kartársakhoz.
A január 18 án Bukarestben, a forgalmi adó, 
sfcb. ügyében tartandó országos kongresszus elő­
készítésére kedden, 12 éa este 8 órakor nagy­
gyűlést tartunk S‘r. Msmóraadóiul 6. sz. alatti 
helyiségünkben. Jöjjetek el mindannyian lét­
kérdéseink tárgyalására. Kereskedők Tanácsa 
Választmánya.

—- Házasság. Jakab Erzsiké Coltiera és 
dr. Francovici Jenő ügyvéd Bucuresíí folyó hő 
í 0 én Gherlán házasságot kötöttek. (Miadsn külön 
értesítés helyett.)

— Ezüstrtibelesekeí veret Szovjetorosz- 
Ország. Moszkvából jelentik: Az orosz szovjet 
100 millió darab ezüstrubales varetásét vette 
tervbe. Áz uj pénznem még az év folyamán for­
galomba kerül.

— Fényesen sikerült a zsidó nőegylet 
fejdiszes bálja. A zsidó árvaház létesítésének 
érdekében rendezett zsidó nőegy’eti bál szombat 
este fényes keretek között zajlott le a kolozsvári 
Newyork-szálloda termeiben. A kitünően megren­
dezett bálra ciy nagy tömegekben tódult a közön­
ség, hogy a Newyork tágas termei szűknek bizo­
nyultak ez elegáns asszonyok és hányok befogadá­
sára. Azt a ragyogást éi azt az eleganciát, amely 
ezt a bált jellemezte, sokáig nem fogja elfelejteni 
Kolozsvár előkelő közönsége, mely kitünően mula­
tott és egjdoen egy magasztos cél megvalósítását 
tette lehetővé. Szebbnél szebb, ragyogóbbnál ragyo­
góbb asszonyok és leányok szépsége pompázott az 
izzó fényű csillárok alatt. Es a fény az emberi 
élet fötát iafernójának egy kis részletére is rá­
vetette fényét, mert a bál jövedelméből végre talán 
felépül a zsidó nincsatlenek szomorú tömegében is 
külön fájdalmas kasztot jelentő árvák otthona. 
Dűzkrét külsőségei, dekoratív hatásai tekmtetehen ez 
a bál a szezon legsikerültebb báljának mondható. 
A fejdiszes bál hölgyei vetekedtek egymással a fej- 
dt;Z8k ízlésessége tekintetében. A kosztümök és 
ékszerek pompája, a jó zenekar által teremtett 
kitűnő zenekar egészen reggelig tartotta együtt a 
bál közönségét, ügy az anyagi, mint az erkölcsi 
sikerért elsősorban a négy főrendezőt: dr. Ftscher 
Ti vadamét, Neuberger Z .igmonduét, dr. Hirsch 
Gyulánót és Weisz Bélánál illeti elismerés. Ezen­
kívül természetesen a nőegylet mindin egyes tagja 
kivette részét a rendezés sikeréből. A kolozsvári 
zsidó nőegylet ezúton mond köszönetét mindazoknak,

. . uh «ib-nT-o Á-dflkében közreműködtek.

— Eljegyzés. Jak&bovits Szerónke Lupeni 
és Giűck Andor Satccar jegyesek. (Minden külön
értesítés helyet.)

— Felíer Alfréd nagyszebeni kereskedő el­
jegyezte Klein Erzsikét Klein József besztercei 
nagykereskedő leányát.

— Nuszbächer Zsenikét Ratosnyáról élj i- 
gyeíte Roskovics Zoltán Maroshévizröl. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Házasság. Baum Ilonka Gluj és Rőszler 
Lajos Budapesten e hó 5-én házasságot kötöttek.

* A Hakkinor zsidó zeneegyesület értesíti a
tagjait, hogy ma este féikilenc órakor a Tarbut ta­
nári termében nagy összpróbát tart. A vezetőség 
fölhívja a tagok figyelmét, hogy pontosan mind­
nyájan megjelenjenek, minthogy a vasárnapi nyilvá­
nos szereplés anyagát készítik elő.

— Általános ' hideg várható. A naptári 
meteorológiát meg szégyenitó enyhe időjárás tegnap 
hirtelen hidegre fordult. A bukaresti meteorológiai 
intézet jelentése szarint Fölsőmoídvában, Búzatá­
blában és Bukovinában az idő hirtelen ismét hideg 
lett. Egyes h-Iyeken a fagyás elérts a 15 —20 
fokot. A Feketetengeren óriási szélvihar dühöngött. 
Az intézet jóslása szerint általános hideg várható.

— Állandó rovat. Bukarestből jelentik: 
Vaicu állomásán két teher vonat összeütközőit. Az 
egyik 24, a másik 60 kocsival volt. Tíz teherkocsi 
összetört, kettő porrá égett. Emberéletben nem 
esett kár. Az összeütközést hibás váltóállítás okozta.

— Elsüllyedt egy Palesztinába törekvő 
román teherszállító gőzös. Bukarestből jelen­
tik : Konstancából jelentik, hogy a Golia román 
gőzös, amely román feszállitmánnyal volt megrakva 
és Jaffa felé tartott, Konstantinápoly elő.t zátonyra 
futott és súlyosan megrongálódott. Az áru teljesen 
odaveszett. A kár óriási. A hajót a konstantinápolyi 
kikötőbe vonszolták.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik 
drága halottunk temetésén resztvettek és akik fáj­
dalmunkat részvétükkel enyhítették, ezúton mon­
dunk köszönetét. Ujheliy Dezső és családja.

akik a bál sikere érdekében közremüködte
* Mindenféle rokokó és egyéb parókákat ki- 

kolos'nziiok. „Ideál-- Str. Umrereitatii (volt Egye- 
tem u , 2., hölgyfodrász, mameare es kozmeohai
szalon. ,

* Weisz Eizig, jelenleg Munkácson tartóz­
kodó szaploncai főrabbi szombatra hívei kíván­
ságára Szaploncán lesz.

gyári lsrakata, gyári ár- 
o&n részletre is. Stonn~ 
berg, — Ovadea-Mare, 
Baiev. Regele Ferdinand
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É Back Barnáinál, O™ *dea-Niarm |
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A forgalmiadótták
a cfc faUforgalomhan való eltörléséi kérik

A íoíOMSFári Sfatal választmányi ülése
(Cluj-Kolozsvár, január 11. Az Uj Keletté 

dósitójától.) A Sfatul Negustoreec kolozsvári ta­
gozata szombaton este választmányi ülést tar­
tott, amelyen Taffly Richárd elnökön kívül 
jelen voltak: Flóra Gyula, Somogyi Miksa és 
Szakács Kálmán al elnökök, valamint a választ­
mányi tagok majdnem teljes számban. A vá­
lasztmány elsősorban a Bukarestben e hó 18 án 
tartandó országos kongresszus kérdésével fog­
lalkozott, amelyen tudvalevőleg a forgalmi r.dó 
eltörlését, a szesesitalok árusításáról szóló tör­
vényjavaslat módosítását és a munktszüreti 
törvénnyel kapcsolatos egyes sérelmes rendel­
kezéseket fogják megvitatni. A kolozsvári ta­
gozat a kongresszuson képviseltetni fogja ma­
gát egy bizottság által, mely bizottság kijelö­
lése, valamint a kongresszusi tárgysorozat tü

zetesebb megvitatása kedden este nyolc óra­
kor egy nagygyűlés keretén belül fog meg­
történni.

Tuffly elnök a választmányi ülésen ismer­
tette a fojgalmi adó eltörlésére vonatkozó ed­
digi akciókat és közölte, hogy a bukaresti köz­
pont már folytatott errevonatkozó tárgyaláso­
kat Bratianu Vintila pénzügyminiszterrel, aki 
hajlandónak mutatkozott arra, hogy ha nem is 
törli el teljesen a forgalmi adót, tesz bizonyos 
koncessziókat. A cél tehát az, hogy a kon 
gresszus megpróbálja a pénzügyminisztert rá­
venni arra, hogy ezt a súlyos adónemet leg 
alább a detailforgalomban szüntesse meg. A 
kongresszusra az összes erdélyi és bánáti keres 
kedelmi szervezetek kaptak meghívást és 
ezek közül többen már bejelentették képvisel-

tetésüket.
Foglalkozott ezután a xá _____ ______

kori és temetkezési sagélyegyht kiépítésével és 
eloeadta az elnökség által előterjesztett alap­
szabály- tervezetet, melyet a legközelebbi köz­
gyűlés elé fognak terjeszteni megerősítés végett- 
Kimondották, hogy körlevélben fehivják a ta­
gokat arra, jelentsék be a s?gitő-egylethez való 
belépésüket, hogy a végleges megalakítása en­
nek a fontos intézménynek mielőbb megtart­
ható legyen.

A megüresedett pénztári állást a választ­
mány Fodor Viorellel töltötte be.

Urania-mozgó

■r

Miért szerencsétlen egynéhány oly házasság, ahol mindkét házastárs 
kölcsönösen szereti egymást ? Mi történik akkor, ha a férj üzleti 
ügye? miatt elhanyagolja feleségét ? Mindezekre választ ad

Miiion «Jtíis, a „Viharmadár“-ból közismert filmművész,
üorin® Griffith 

és Louis Teieg®n az

Elhanyagolt asszonyok
(A házassíglerés küszöbén) *

c. szenzációs 1 felvonásos drámában, mely mai kezdettel az Uran iá­
in ozgóban kerül bemutatásra. — Egy modern házasság tragikus epi­

zódja, a magas arisztokrácia és pénzfejedelmek éleiéből.

Pazar kiállítás! Gyönyörű toileííek! Kiváló rendezés!

Setecf-mozqó
i oly iátólagos előadásokban az óriási sikereket elért

Apáca
Sjf‘Sffiíi «szerepben a jelenkor legnagyobb mü- 
veszno.e, Gt*h. A filmet minden előadáson különleges zene-

es énekkar kisen Rezik Károly ur vezetése mellett.

ApoSlo-mozgó
Hétfő, kedd, jmnuár

titka
1 Szenz8CIÓS ka,andor dráma> 6 felvonásban. Főszerepben lack csodamajom

Európa gabonabehozatali 
szükséglete erősen csökkent
Az amerikai hosszmozgalmat az európai 

piacok is eszkomptálták
(Cluj-Kolozsvár, január 11. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Csikagói jelentések szerint az oltani 
gabonatőzsde hossz pártja b múlt hetekben u‘abb tá­
madást indított meg, amely egyelőre sikerültnek 
mondható és amelyet lövettek az összes vüápiacoV. 
igy az argentínaiak is. Az áremelkedések oly er'sek 
voltak, hogy mindenhol túllépték a múlt éri 1 
magasabb gabonaárakat. A csikagói kötések után 
Vélve az ottani hcstzpárt mindenekelőtt arra töre­
kedett, hogy a lehetőség szerint még felver "c a 
Csikagóban kezelt decemberi gabona árát. Az igye­
kezet sikerrel járt. A különbözet a decemberi <<? 
a júliusi búza kcz:tt buskelenkónt 33 centig 
emelkedett.

A magasabb árunivón megszűntek a fo­
gyasztási vásárlások úgy az európai kon­

tinensen, mint Angliában.
Amern ai rozsban ez árak oly erősen emelkedik, 
hc-gy egyelőre tehetetlen minden kivitel. Argentíná­
ból kedvezőtlen időjelentések érkeztek, Északazneiita 
egyes vidékein légy károk léptek fel Ennélfogva 
az amerikai földmi vei-sügyi minisztérium kedvezőt­
lenebb jelentése volt a hcsszmozgaioai utolsó in- 
diíóoka.

Szeptemberben a búzatermést még 700, a rozs- 
eredményt még 52 millió busbelre becsülték, úgy, 
hogy az utolsó becslés ezekkel az adatokkal szemben 
erős visszaesést jelent. Tengeriben az ezidei termés 
jóval felülmúlja a tavalyit, mindamellett csekélyebb, 
mint az 1923 ik év rekordtermése. Zabban és árpá­
ban az eredmény meglehetősen tekintélyes. Takar­
mány árpában mind ez Északamerikai Unió, mind 
Argentina termése kielégítő. A Plataárpa hír szerint 
ebben az esztendőben igen jó minőségű. Ebben a 
cikkben a jövőben tehát az Egyesült Államok, Ar- 
gfnrina és Oroszország versenyeznek egymással 
Kanada búzatermését megbízható kanadai becslések 
450 millió bushslrs teszik, míg a tavalyi eredmény 
csak 263 millió bushel voit. Á többlet tehát 187 
millió bushel, amely teljesen kiegyenlíti az Észak­
amerikai államokban mutatkozó 204 milliós csök­
kenést.

Ilyen körűimén;, ek között az északamerifeai 
tőzsdék hosszmozga'ma eroifcetettnek látszik, bár 
tény, hogy az Unióban magában még rendelkezésre 
álló feles1 eg tényleg jelantékteh n. Jelenleg nem az 
első eset, hozy a termés'rsz‘endő má odik felében 
le kell mondani az Unió kiviteli feleslegéről. Azon­
ban meg az sem baj, ha az Unióból egy tonna 
gabona, sem kerülhet kivitelre, mert Kanadában, 
Argentínában, Ausztráliában és a kisebb termelő 
államokban elég felesleg éli rendelkezésbe úgyhogy 
minden szükségletet gyorsan ki lehet elégíteni

Európa 192o-ben 8 millió tonna búzával 
és 5 millió fonna rozzsal múlta felül az 

előző évi termést.
Et-ban a számban Oroszország többlete nincs bele­
számítva. Ennélfogva Európa behozatali szükséglete 
eresen csökken úgyhogy az amerikai Unió csökkent 
kiviteli képessége nem játszik szerepet.

Kv- >$nra«ev-
SÜSSÜK

BfPíIOF HrL d,ivat „és , kalapkülönlegességek üzlete, 
tLffB CiliCM feni és női Kéz tv ük nagy választékban.

. . '-r A vállalatok statisztikai adatainak 
bejelentési kötelezettsége. A kereskedelmi 
vs^ipsrügyi minisztériumtól körrendelet érke- 
zeit a kerületi ipar felügyelőségekhez, amelyben 
telhívjak okét, hogy tudassák a vállalatokkal 
a Monitorul Ofieial december 8-iki 271. szé 

.8ű megjelent miniszteri rendeletet, amely a 
statisztikai adatok beszolgáltatására vonatkozik, 

a miniszteri rendelet az összes köz- és

Piata Unirei 8.
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tőzsde
Január 11-és

natándőn belül el. J írSr»iQ 1 •----------- u uregaaasa alkalmávalmulasztja, 100-50.000 lejig terjedhető hirlZ í f . ?eu a maganvastitak tulajdonosait, hogv -
fnn-Ujtínn„akl pedig bHm^ ‘Mókát ad be fi l ÍSÍ? s2“lt*!fkat “«keli áron «JE 1 
í -0- 100.000 lej bírság mellett még 15 népi í am/“nyibe11 ezí a helyi érdekek szűk- !
ehárást » kaphat. Ezek az adatok kizár ólZl ! " t6nnéL
statisztika céljaira szolgálnak és a miniszter 1 
utasítja az ipar felügy el őket, hogy ezeket bizaU I 
másán kezeljék es sem más állami hatóságok- 1
kedSr^^nkR^^tSn^6"65“ í U 9°’ ** '

ÄÄVir, -$5! “vp »:
-kí“1 tBaLkEa-n- ÍntÓZ6t ^határozta alap- } p6ö4 3i1j HqI^Pá 6*55-6-60, Buds- !
Uíkéjének egymillió lejre való emelését. A húszéves ’ fernw 8"\ P<S? 8‘50™ 8 60i Zürich 42 90- 
multra visszatekintő pénzintézet alaptőkeemelését a I ío4 ‘ Ätno o^223 °°J Londm 107E

“?mL1íeXdmiteVék<T^ét* ^ áruo8ztá]yt fog í ZérJ&tJ BsrlÍ9 *23-20, Amestarda®
é gva. v6ményttzIetek lebonyolítására. ! !37’75 Límácn 2511*50. Páds

fe0"* egyezető igazgatója Orosz Lajos, elnök- I ^ 2090'00- ^ága 1532-50, Bml,
ts; jrbmrLndr:arr 1" - ä^i7-5°- ^***«>

áTmak kATZdaSáfLéIet Ieosz^ottevcbbmtfnyezöi
t “3ko A; Wtólág tagjai: dr. Frachter Lajos,

Lebovira Majer, Fried Mendel és Mosbo- 
: . Sö 3mon‘ A felűgyelőbizotteág tagjai: dr. Edéd 

Ans monostori Ereth János és Gh^ghe Condrei

p-fe +vvPai?kJePfor^aíom konszolidálása.
Bukarestből jelentik : Bratianu Vintila pénzügymi-
m-zer szombaton reggel hosszabb tanácskozást for-

■ bankmf^iom 
b]zalmi tcrveny végrehajtásá- 

. - . E.utt d a.áirteK a torvény 7 ik szakaszában
í" foLSTT ’ amrIy arra tStel5zi a Banca 
ír? sz áham érdekében bizonyos szol- I
."álatokat díjmentesen teljesítsen. i

J7, ^ bombard- és Escomptbank 
csődje. Becsből jelentik : A bécsi Lombard- und ,
-ácomptebank a csődeljárás megindítását kér'e ! 
maga ellen. Hír szerint a még nem is pontosan | 
megalapított passzíva 317 müíiáid osztrák koron, :

lesiobb mtbm 40 mi,: j 4. ... Pályázati Hirdetés,
kozf tfrávénytJáBukmaSMVaS,Uía^SV0i,at- i ^ **** Sytä

^ : Ä MlÄtTÄÄ
Illetőleg Mad-ck is. Pályázatok, felszerelve képa- 
puű okmányokkal és valláséikölesi magaviseletét 
anuato bizonyítványokkal alól Írott elnökhöz kül­

dendők. A költségek csak a próbára merhivottak- 
y"k lesznek megtérítve. Fizetés: heti 1000 lej, 
í -1 sechita, természetbeni lakás s a szokásos m*í- 
lékjövedelmek, áz álbs azonnal elfoglalandó. "

Beius, 5686 évi tévósz hí 12,
Dr. Pollitzer Alajos, 

elnök.

Az árvíz által beállott vasúti zava­
rok és torlódások miatt

c. nagyszabású sláger
nem érkezett meg,
amiért is az Urama-mozgó igazgató­
sága kéri a t. közönség szives el- 

nézését. Kárpótlásul az
1

arsö. 64 50, Báes 72 90.
j , ®«^srest. Bsrizák: Pária 8 50. Barim 
í a o- ’ „I5- Newyork 221 00. Milánó

• cí 80? Báca 31'10- Prága 6-55,

I , r&lutak.- Napoleon 810 »»gw>s+
f rí8 í ^ 1-55, török Hra 112, font
' 7™§ i-j60, foMíU* "rank 8 70, svájd frank 

•* ..‘01f®a lír& 9 00, drachma 2 75. érni*
'fhffl-d0lq^ nn 000’ hngyeI foriat 27-—, osztrák 
V Íb!Lcgfl 9°- f5fy^ korona 31-00, cseh korona 
-^60, belga frank, 9.89 holland forint

I Uto!só divat szerint, nagyon szép,

I aíegáns ruhákat készít
I ÁRON DÁVID

Cluj, Calea Regele Ferdinand 32.
'*rrri"»mfir-■ ,1,1,1,     _

eimü kiváló filmet vetíti, főszerep- 
ben Milton Sills, a „Viharmadár“ fő- 
szerepiqe, Louis Telegen és Corine 
bnmin. — Ezen film az egész vilá­
gon fényes sikereket ért el és az 
Urania-ban kitűnő zenekiséret mel­

lett fog futni.
Pazar fényűzés, Modern íoáieííel Ei?álé rendezés.

»»»«
v n

-/.*$? VSBSl. S3vsiaálj« askts"tj Marosvásárhelyt® *******1 J[ Tg    *5 s? ö g
SZÉKELY te RÉT]

^DSly^Eses sütoügvás sÉsrv.riéL ?r5*°** ^bssSStségleítíket i|?ÄS

0 -r-r. ^ jwouu« : ti mm
az ü j Ke.et közötte, a közlekedésügyi mi 

iszténiim elhatározta a magánvaratak lécesi- 
?''?} ^ kmasználásáról szóló törvény medo- 
•' r ha^ árosát értelmében a magán vasutak 

^usgatősaga törvényjavaslatot készített, 8m8. 
- •> közvetlenül a parlamenti szünet befejezése 

-ui a törvényhozó testületek elé terjesztenek, 
módosított törvényjavaslat szerint községek, 

vegyes, vagy magánosok vasutakat c?ak a 
■rmany ecgadélyável és a módosított törvény 
-/.kedéseinek Fgyelenbeniartása mellett épit-

Telefen 448
%

V v - ‘ 
'

feli

iikü

Slf^mfmj§yér
és nikka’ező telep. Szikvizes és í 
kratheriis üvegek, vsfomint ndn- 
dynféls gumik gyári raktára. 
Üvagnáveáíés, r;égi fejek át- 
öncésö a legelőnyösebb árba a.

Ej
te/ hsb a\

:-r~-
*"f »-" " sxk'6> ^
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^i!
LŰÜj
ÖljNNi|

"Äiy p*i2x§isppn- r

>t DpKiKntDiN íjn

HDD btr "ŰTOM

1 öltönyök,
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"iröDr-1'|-' u HDB WDDNbpODír ll'OKEJ^Ktp “piK -)jn 

jyEDiKDJim pi |h p*«p

. jrnini

||! Neumann n.
j I férfi- 4s fiuruha-áruháza 

I I ciuj . Pia^a üniríi (Főtér) 14

1 1 "•=>-, 

^ MB—B—HWig---r-TT__h ■■ i
ízléses ajándéktár- ^ 
gyak. Brilliáns ék- % 
szerek. Diszmütár- ^ 
gyak. Jegygyűrűk. t* 
Divatos függök. » 
Arány karórák v-

io obi Ik© J
ékszerésznél, Cluj. Ca!. Reg. Ferdinand

1 H/rdmsm Mi UjKekMm
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APRÓHIRDETÉSEK
Egysze ri \ öz ésnél egy fzó 3 lej, vastagabb betű- 
v,l 6 lej. Legkisebb ipóbirdetés 30 laj. Allá^t- 
keresőkuek 8G°/o kedvezmény. Apróhi-.detásek dija 

előre fizetendő

SZÍNHÁZ

Kereskedelmi utazói
Berkovicsné 1P5 .nölNyendéglője,
Oradea Hare. Str. Nicoai Jorga (Zöáfa-ut.o*) A oly. 

Vemért elsőrendű konyha! Mérsékelt árak.

Fehérnemügyárban gya­
korlott szabászt Vfcgv sza­
básznőt, ki már gyá ban 
ilyen minőségben mtikö­
dő .t, azonnalra elveszünk. 
n Tenns“ férfi és női fe- 
hórneműt’zem — Oiade», 
Sír. Alexandria (v, Telesd' 
u ) 9, 478

Keresek a kel város ban 
egy szoba konyhái látást 
az’ nnali beköltözésre Le­
hetőleg tüidöszolávai. — 
„Jól fizetek“ jeligére a 
lap kiadóhivata a továbbit.
H-eeeeeeesvo»eeeoeee*e>e

Textil utazó, Erdélyben 
és D máiban jól bevetetve, 
ki jelenleg condi ió^an 
van, állást változtatna. 
Megkereséseket „Agilis“ 
jelibe alatt Lö)l fairigp- 
iroda, Arad továbbit. 472

Sáagacjárő öntvényeket

Bródy Miklós sikerrel dirigált a 
Román Operában. Tudvalevő, hogy Brody 
Miklós dr.-t, a Román Opera uj karnagyát a zene­
kar egyes tagjainak szabotázsezerü viselkedése már 
két alkalommal megakadályozta abban, hogy az 
előadásra kitűzött és általa dirigálandó operákat 
vezényelje. Az Opera igazgatóságának erélyes intéz­
kedése végül is a zenekar körében a Bródyv: 1 
szemben dieszidenskedő elemeket jobb belátás a 
kényazeritette s tegnap este már minden akadály 
nélkül jelenhetett meg a dirigensi pulpituson. 
Massenet gyönyörű operája keretében tartotta 
dirigens debürjét a Román Operában Bródy Miklós. 
A „Jongleur du Noira Dame“ nehéz, halk, raffi 
nált finomságokkal telt partitúráját Bródy mester 
hozzáértő készsége mied n részletében tökéletesen 
szólaltatta meg. Kétségtelenül bizonyossá lett, hogy 
Bródy személyében a Román Opera igen kiváló 
muzsikust nyert, aki még sokat fog tenni a kolozso # í E1UZ31KU3C Dybru, HKí lubuauu

nyer tin és megmunkálva várj zenfci kuitura elmélyítése érdekében. Bródy 
szállít Friedrich Testvérei Miblóg dr- dirigensi bemutatkozását az Opera kő-
gépgyára, Timisoara.

18 I!?
Baaaaaaaaaaaa*á&
| Nyomdák I t

JJ DJÜ

ÍEzüslötj
I a legmagasabb napi 
' áron vásárol a Tacamnl 
* ezüstáru és cvöeszkőz- 
i gyár, Clnj, Str. Jorga 

11-a.

Oluj központjában levő 
jól bevezetett speciális 
üdethez 8-ECO 000 lei tű­
sével agilis üzlettársat 
keresek — Ajánlatokat 
„Szombaton zárva" jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek. 437

zönsége mély tapsokkal honorálta.
A Hsggibbor, a fatfsztviseiök és a KKASE 

bálja. Kolozsvár táncoló publikumát három 
szenzációnak Ígérkező Ml tartja izgalomban. A 
fatisztviselők február G án a N. wyorkban tart­
ják meg hagyományos „Fabálw-jukat. — A 
KKASÉ ugyancsak 6 án az unitárius kollé­
giumban, míg a Haggibbor a Metropol összes 
termeiben fogja január 19 én a szezon leglát­
ványosabb műsoros táncestélyét megrendezni.

Bálint Aliz csütörtökön este tartja hang­
versenyét. Báliot Aliz tegnap estére hirdetett hang­
versenyét nem tarthatja meg, mert a beutazáshoz 
szükséges \immot későn kapta meg a budapesti 
román követségtől. A neves zongoraművésznő már 
Kolozsvárra érkezett éa egyetlen erdélyi hangverse­
nyét csütörtökön este fogja megtartani a református 

hinteném. Cin“ dösseí j teológia dísztermében az Uj Kelet álfal már letó- 
Ábrahám, Ssbesul-Sasesc. zölt műsorral. Jegyek Király bönyvkereskedes td-

476 I téri üzletében válthatók és este a pénztárnál.

3 Príma bécsi hon- p
4 goranyag As £
t pótanyag, kilója £ 
« 160 lőj.
4 ►
4 Kapható a „Fráter- p 
a nitas“ nyomdában, r 
2 Clui, tr. Baron L. £ 
w Pop No 10. £
► Telefon: 2-28, 10-47 *-
4 ►srmTmffmTg
Keresek gyermekeim mel­
lé német nyelvet bíró in­
telligens zsidó lányt, ki 
házi teendőkben is segéd­
kezne Családtagnak te-

Délntáni előadások. Szombaton délután Ibsen 
halhatatlan remekműre a Peer Gynt van műsoron 
ifjúsági előadásként. Ezt ez előadást mélyen le- 
szállított hdyártkbal tartja meg a színház a pre- 
mier teljes szereposztásában. Vesá-nap délután h< t 
előadás lesz Fél három órakor a Tangókiélynl 
kerül színre Lengyel Irénnel és Lám ló Andorra . 
F lhat órakor pedig Mirulescu Szerelmes P'ób:- 
babája kerül színre, melyeek a d-Jutám előadási 
leszállított helyárakktl lesz megártva. — A 
szombat d i utáni Petr Gynt előadás előtt irodalmi 
bevezetői dr. Borhé y István fog tiltani. Peer 
Gynt-öt Fo gács Sándor játaza. A zenekar Grieg 
gyönyörű kísérő muzsikáját ját-za,

afiagysí Ssia&ás fceti aafissfs 
Kedd: O-l w (22 edsz^r, L ngytl Irán, N mányi, 

László, Ihász Aladárral. BírleLzŰnet. Soia- 
zat-z-m 195)

Szsrds: ŐSZI SZERELEM (Újdonság, először.
Premierbérlet 27 sz. Sorozit 196)

Csütöitök: Őszi s erelem (Napiofcrlet 60 ez. B. So- 
rozst 197) ,

Péntek : A SZERELMES PROBABABA (Újdon­
ság, el ször. Poor LJivel. Premierbérlat 28 
szám, Soro-at 198)

Szombat d. u 4 kor: Pe^r Gynt (Ifjúságiel'adáj, 
olc-ó helyarakkal. B evezető előadást tart dr. 
Borbély István. Sorozat 199)

Szomrat, es‘e 8-kor: MIKÁDÓ v*gy TTIPC 
VÁROSA (Operett, repriz először. Karaceocyi 
Li, Neményi Lilivel. Rendes hely árak. P,e- 
mierbérle* 29 ez Sotoíat 200)

VasárPíp d. u. íé 3 sor: T*ng-királynő (L«ngyeí 
I éo, IhéFz és L ezlóval. Leszáilitutt hely- 
ára*. Sorodat 201)

Vteárn-p d u. 6 kor: A szerelmes próbababa. 
(2-odszor. Poor Lilivel. Leszállított hrlyárak­
kal. Sorozat 202)

Vasárnap este h-ro negyed 9bor: Mikádó vagy 
Titipu varosa (Karácsonyi Ili és Neményivel, 
Nap’bérlet 61 sz. A Sorozat 203)

Héttő: Mikádó va-y Titipu városa (Karácsotyi 
Ilivel, Neaaányivel. Nspibérl t 62 sz. B. 
Sorozat 204)

Jól főző gazdasszonyt ke­
resek. Cím a kiadóban.
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Két intelligens fiatalem- | 
bér szállást kaphat, eset- \ 
leg külön bútorozott ezo- ; 
bát is. Cin: Teszler, Ra- \ 
dolt'-ut 17.

OPERA ROMÁNÁ. 
Programul säptämänal.

Egregymenti községben, 
Zsibó ádo nástél 7 km-re 
egy 2 kővel dolgoaó gőz­
malom és Frinc* féle olaj 
prés — újonnan beren­
dezve — fel részesedésem 
eladó. Értekezhetni Pal- 
kovitj Lajosnál, iibón.

444

Gladys
cipőkrémnél drágább van,

do jobb nSnos.

I Szerda : Mad-me Butterfly.
"j j \ Péntek: A Jocgleur és A babák napja.

42 éves, nős izr. vallásu i yKf árnap : A nagy est. 
fatisztviseJő, a ki a ae- $ *
rnénjfa szakmában rr.ár |
26 éve működik, megfti j MAGYAR SZÍNHÁZ
megkeresések „Szorgal- j A Sziaütáii íred» lEÖsieaiáayel
más“ jeligére e lap kiadó- j Őszi szerelem. Pierre Wolf éa Duvirnois 
hivataiaba kéretlek. 441 | myyArz,ásü eziadarabjái mutatja be a Magysr-

HírHpsQPn = Színház e hétnek szerdáján. Mó ysé^ea társadalmi
II* Rt th ! i problémát tí.r fel az Ózi szerel.m tékájában. A

az UJ Keietoen l j természetes és a törvényes gyermek egymáscoz
í való tá sadklmi éa érzés! vi:zonyát, mely egy el 

lÄMUiÜmiüli ! hidegült és egy a házasság idnfo »latt keletkezeti
5 ez3fflmtöl £zámazott. A törlés yen kívüli sze- 
\ relmi viszonyok ei bsii msgyarázatát adjs sz 
! Öizi szerelem ídilikus éa trsgikua helyzetakkíl 
\ bőven tarkitv-', melyei széppé, érzelmeséé éa xneg- 

I» I nyugtatóvá teszek ezt a azindartbot. Az Őszi szo- 
I relena vezető szerepei s Báró ti Erzsi, Marsi Gizi,
\ K. Tóth Erzsi, Kőszegi M rgit, Forgács Sándor,
$ Kemény Lásiló, CseSle Lajot, Mihályfi László, 
i Laővay Leó, Deésy Jatő ját.zák. Csütörtökön 
I megismétlik az előadást.

& jj A szerelmes próbab&ha. MiuuIeEcu érdikes, 
groteszk játéka kerül színre pénteken este. Az 
idei szezonban ez az első román bemutató. Szinte 
?gyidöten történik e bukaresti bemutatóval a 
Szerelmes próbsbiba magyarnyelvű bemutatója, 
mert a bukaresti Nemzeti Színház most tartotta 
meg J. Hioulescu színdarabjának premierjét és a 
román sajtó egyhangú véleménye szerint a Szerel­
mes próbababának nagy sikere volt. Nálunk az 
igazgató rendezésében mir " a lsgfdkész-ültebbien 
pArálják a Szerelmes próbababát melynek magyar 
fordítója Kádár Imre és a pénteki premier előre­
láthatólag a legnagyobb siker jstyób-n fog le­
folyni. A darab vezető szerepeit Poór Lili, Ihász 
Aladár játszik.

A Mikádó. Több mint egy évtizede nem ját­
szotta a színház Sullivan japán tárgyú operattjét 
a Mikádót, malynek ezelőtt 15 évvel hallatlan 
ragy eike e voV. A Magyar Színház szinte a pre­
mier izgalmável készül a Mikádó reprizére, úgy 
hogy a szombati felelevenítés a premier hangula 
iában fog lefolyni. A Mikádó vezető szerepeit 
Karácsonyi Ili, Neményi Lili. Leövey, Réthtlv 
Daésy és Izsó játszik.

i-'VjÍ'.'.IIK& ti

L" ú
Z csapágyak,kuplungok, 4
P e| . esrelSSy trensnisüo tengelyek
& és ál itó gyűrűk min- gg vasak, traverzek,
" den méretben Továbbá ^ szögvaFak, gatter- 
P vasak, gömb vasak és iaposvttsakr; inden méretben. „

I Kazánlemezek 1
P meteres táblákban, kazánszegecsek, ta tányok, dé
;i MM«« g?i‘£an° u gőzszivaltguk 4
P cantrifugíl, gázcsövek, forresövek, fúrógép és Q

II drb. 3 meter hosszú esztergapad, I 
I valamint miadeníéle gépek és gép- 6

alkatrészek vétele és eladása. 6
Rosmann TesfaérBh«
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Targu-I¥lure§ g
Tolefon-intenurban 249, a

T8ans§lana
Banca de credit economíi S. A. 
Secfia Deviselor — Timisoara*

Hölgyeim í
Tu'halmozott raktár 
miatt nondklvüll 
olúnusltúa!

Düftin kalapok .............................  150 lej
Filc dmtformák................................... 175 lej
Bársony modellek ...............  250 lej
IDEAL kalapüxlel
Oluj, Galea R&qoIo Ferdinand 8.

lygis®. fe sfefadíé^lhhl Cioj, Stet*» B&rsi La r# (yeh Beassay-nt») 18 sséh

Szerkesztői.,
hivatal és

Clni-Kolozsvár,' 
L. Pop (Brassa 

Telefor 
Szerk. és kiad 

977, 228 es|
Zs. N. Sz. —

Kéziratok kiZ| 
szerkesztőségj 

eendők. Kéziraf 
adunk vif

1826 január

Ezekben 
E3j<ó hasábjai] 
ván monopol! 
tu.ük egy esd
Bapokban bi2
volna ki a k] 
nem. is olysnl 
hivatalos kör] 
saa érinti R: 
a konfliktus) j 
tekben Tituli 
csg wisbiügtl 
many mély 
érdekein di] 
a konfliktus 
tisztán szeméi 
redukálui &z 

A valóság 
iényegb3vágó| 
tusnak. Abt 
aj ói mögül 
következőkéi 

Titnlescu J 
Amerikába 
kormányávsll 
háborús adói 
Titnlescu égj 
ügyi sEakeml| 
masabb egyí 
A merik áb n 
nehézségek, 
játszi könny 
ezsel szembe! 
kellett folyta 
begombolkozj 
kintette, ho| 
tizenkét száz 
jan emlékezi 
mány milye^ 
erre a tizei 
kormány as 
ugye nsk kor,! 
m to. kell fia 
adósaitól néj 
követel.

Minek k| 
gos helyzete 
egyenesen él 
Titulescucall 
lyek Romái 
tétlenség, h<| 
sék Románil 
ez Tituleíci 
diplomata el 
tatian B;bei 
szemrehányí 
az ország éi 
g&ndát és tj 
leményt ke(j 
nyában. Ug 
kormánynál 
herceg azoi 
fejleményeid 
bescut csak) 
ezemélyesei 
pénzügy mii 
földre, x Pari 
akivel ugya 
tárgyalni.

Függetll 
most ncegáj 
ért szemrel 
nyíre mi 
lege agy obi 
rikai közvé 
befclyáíoljj 
hogy a tár]

I


